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ELNÖKI BESZÁMOLÓ
a Faipari Tudományos Egyesület 1998. évben végzett munkájáról

Az elmúlt esztendő vezetöségválasztó év volt. így 
a március 4-én Budapesten tartott közgyűlésen új 
vezetőség került megválasztásra. A Jelölő Bizottság 
jó munkájának köszönhetően a küldöttközgyűlés az 
elnök mellé 4 területi és szakmai elnökhelyettest vá
lasztott. A vezetés ebben a felállásban jól át tudja te
kinteni a területi és a szakmai munkákat. A vezetés 
munkáját 20 tagú elnökség segíti. Míg az elnök és 
helyettesei újak tisztségükben, addig az elnökség több 
éves, vagy évtizedes tapasztalattal rendelkezik.

Az új vezetés a közgyűlésen hatályosított program
nak megfelelően több vonalon azonnal munkához lá
tott. Ehhez elkészítettük a közgyűlési, elnökségi és 
vezetőségi ülések rendjét (évente 2 közgyűlés, 4 el
nökségi ülés és 10 vezetőségi ülés). Természetesen 
mindjárt az első évben három közgyűlést tartottunk. 
Mivel a gazdasági környezet lehetővé tette, hogy köz
hasznú szervezetté váljunk, éltünk vele és május 13- 
án megszavaztuk az átalakulást. Ez igen jelentős dön
tés, hiszen a jövőbeni arculat kialakulását is befolyá
solja.

Kiemelném, hogy a mi közhasznú szervezetünk „a 
fa hasznosításával tudományos igénnyel foglalkozó 
műszaki és gazdasági szakemberek egyesülete ”, Az 
egyesület a teljes iparágat és benne a kereskedelmet, 
gazdálkodást, művészi alkotás és kiemelten a tanítás
sal foglalkozó okatókat fogja át. Ezzel a célunk is ki
alakult. Az egyesület legfontosabb feladata, hogy tagjai 
szakmai önmegvalósítását előmozdítsa.

Az egyesület programjainak azt kell célul kitűzni, 
hogy tagságának szakmai fel készültségét növelhesse.

Ma 6 milliárd ember él a földön. Olyan szinten fel
gyorsult a fejlődés, hogy például egy műszaki diplo
ma 5 év alatt gyakorlat hiányában elévül. Mivel igen 
kevés embernek adatik meg a mi ágazatunkban is, 
hogy a teljes területét művelhesse, érvényesülését 
egyes speciális területeken éri el (bútorgyártás, fűrész
áru-gyártás, ajtó-ablakgyártás stb.). Ugyanakkor a 
fejlődés szükségessé teszi a másik területekre való rá
látást is, hiszen azok jelentős hatást gyakorolnak egy
másra, ellenkező esetben tévútra kerülhetnek. Ez is 
mutatja, hogy miért tartja a vezetés az egyesület ki
emelt feladatának az Oktatási Bizottság újjáalakítását 
és a továbbképzésekben való aktív részvételt. Mennyit 
haladtunk ezen a téren az kiderül az Oktatási Bizott
ság elnökének dr. Molnár Sándor úrnak a beszámoló
jából.

A másik kiemelt feladat a belső hírforrást biztosító 
lap újraindítása volt. Két számunk megjelenése már 
mutatja az új Szerkesztő Bizottság munkáját. Azt, hogy 

mennyi munka van mögötte az jól látható a bizottság 
elnökének Bíró Lászlónénak beszámolójából.

A harmadik kiemelt területünk a tagság sikereinek 
elismerése, alkotásainak megörökítése, Vezetőségünk 
ezért három új díjjal növelte az elismerés lehetőségét, 
így az év oktatója, az év vállalkozója és az év szakem
bere díjat szeretnénk átadni az elkövetkező években.

Az elnökség 1998. novemberi ülésén megszavaz
ta támogatását dr. Tóth Sándor a FATE 50 éves tevé
kenységét feldolgozó kiadványára.

A vezetőség e három kiemelt területen történő 
munkáján túl sikerrel bonyolította le immár harmad
szor május 2-8. között a Faanyagvédelmi konferen
ciát, dr. Pluzsik András szervezésében, szeptember 
28.-október 3. között a Kárpitos és ragasztási tanfo
lyamot, Maflák Zoltán szervezésében, aki az elmúlt 
évben az év oktatója díjat nyerte el. Elnöki javaslatra 
indítottunk marketing tanfolyamot és minőségi kon
ferenciát dr. Szabó Miklós úr szervezésében, egyenlőre 
sajnos szerény sikerrel, pedig mindkét terület igen fon
tos a jövőt illetően. Ha az EU-országokkal fel akarjuk 
venni a versenyt, akkor pont ez a két terület, ahol ránk 
fér a továbblépés.

Ugyancsak a szakmai megvalósulást szolgálja, hogy 
a gazdasági környezet legfontosabb bennünket érintő 
változásokról az adókról időben értesüljünk. 1999. ja
nuár 19-én először tartottunk a FATE szervezésében 
ilyen programot. A jövőben javaslom a területi szer
vezeteinknek, hogy ezt regionálisan vegyék fel prog
ramjukba. Területi szervezeteink munkája szervezett
ségüknek megfelelően igen eltérő. Míg Csongrád, 
Veszprém, Sopron, Szolnok, Somogy egységei kiemel
kednek, addig sajnos üres foltokkal is találkozunk. A 
területi egységek munkájáról a következő oldalon kap
hatunk képet.

Sajnos a tagság szervezésében még igen sok fel
adatunk van. Elmaradtunk a tagok és a jogi tagok lét
számának növelésében. Bár sikerült jelentős előre
lépést tenni, de bizonyos vidékek teljesen kimarad
tak. Meg kell említeni a legjelentősebb támogatóin
kat: Balaton Bútorgyár Rt.-t, Interspan Kft.-t, MOFA 
Rt.-t, FALCO Rt.-t akiket külön köszönet illet támoga
tásukért.

Az oktatási feladatok mellett már hagyománnyá vált 
vásárszervező feladatunk is van. Sopronban 8. alka
lommal került sor a Ligno-Novum és Wood-Tech kiál
lításra. Az év legnagyobb feladata volt. Először állítot
tunk standot és itt két csoportunk mutatkozott be, 
Csongrád és Somogy. Tevékenységünknek is jelentős 
köze volt ahhoz, hogy a kiállítás mind létszámban, mind
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területben növekedett és ami örvendetes, hogy 25%- 
kal nőtt a gazdasági eredmény is.

Ebben az évben is kiemelt feladat az Országos Asz
talos- és Faipari Szövetséggel és az Országos Erdé
szeti Egyesülettel közösen sikeresen rendezendő vá
sár lesz. A soproni vásár az elmúlt időszakban kialakí
totta saját látogatókörét. Úgy látom ide elsősorban a 
szakemberek, viszonteladók, feldolgozók, barkácso
lók és kiemelten az asztalosok jönnek el. Ezt tovább 
kell fejleszteni az erdészek rákapcsolásával és annak 
tudatosításával, hogy a vásár a szakmában dolgozó
kat szolgálja. Ezért is szervezünk előadásokat, konfe
renciákat évente Sopronban. A Bútorszövetség által 
irányított szervezett szakvásár a Bútorvilág elsősorban 
a bútorkereskedőknek és lakberendezőknek és a la
kosságnak szól.

A FATE tagsága e két országos rendezvény mellett 
áll.

Az erdészekkel közös Ligno-Novum-Wood Tech ki
állítás céljának is a fának az erdőtől a lakásba történő 
bejutás folyamatának a bemutatása kell legyen. Ezt 
kell erősíteni, főleg az új szakmai kihívások megis
mertetésével.

Az OEE új vezetésével sikeresen rendeztünk Viseg- 
rádon közös konferenciát. Bútorszövetséggel eddig a 
legszorosabb az együttműködésünk. Erről megállapo
dást írtunk alá. Közösen dolgozunk az Oktatási Bizott
ságban, részt veszünk egymás elnökségi ülésein.

Egyeztetünk a FAGOSZ-szal is és rendezvényeire 
mi is mozgósítjuk tagságunkat.

Sikerült az elmúlt évben az ágazatban dolgozó szö
vetségekkel egyesületünknek közösen együttműködni 
az ágazat sikeréért.

Kicsit háttérbe került részünkről az elmúlt évben az 
Önkéntes Nyugdíjpénztár továbbszervezése, a fával 
foglalkozók 5%-át sikerült csak beszervezni. Ennek el
lenére a pénztár vagyona 460 M Ft-ot tesz ki, létszá
ma meghaladja a 6000 főt.

Nem sikerült előrelépni egy Hitelszövetkezet meg
alapításában, melyre főleg az EU-ba történő belépés 
után lesz nagy szükségünk, hiszen akkorra nehezebb 
helyzetbe kerülünk minden új alapítással.

A közhasznú szervezetté válás felvetette az alapít
ványokkal való viszony rendezését is. Egy közhasznú 
szervezetnek nincs szüksége alapítványra. Ez nem azt 
jelenti, hogy például a Faipari Tudományos Alapítvány 
rosszul működött. Nagyon sikeres volt, sőt megkoc
káztatom, hogy bizonyos időszakban sikeresebb volt, 
mint a FATE. A jövőarculat tervezésében azonban meg 
kell találni mindkét szervezet helyét az ágazatban. Sze
mély szerint támogatom azt a javaslatot, hogy az ala
pítvány a Soproni Egyetem Faipari Karán működjön 
tovább.

Hangsúlyozom, hogy mi a teljes ágazattal kívánunk 
együttműködni legalább olyan jó szinten, mint az Er
dészeti és Faipari Szakszervezettel.

Ha a szervezetek mellett felsoroljuk az ágazatban 
működő lapokat: pl. Erdészet és Faipar, Erdészeti La
pok, Erdőgazdaság, HÍRFA, Magyar Asztalos, Bútor 
Trend, ProfiFA, ProfiERFA akkor látható, hogy milyen 
fontos feladat az ágazaton belüli együttműködés és a 
szervezetek céljainak összehangolása.

1999. év fontos feladata, hogy egyesületünk a tag-



ság érdekében jól működjön együtt ezekkel a szerve
zetekkel, lapokkal.

Igen nagy feladatunk a Gazdasági Kamarákkal való 
együttműködés megtalálása. A kamarákat a törvény 
jelentős előnyhöz juttatta, főleg a tudományokkal fog
lalkozó szervezetekkel szemben. Ezt nekünk nem sza
bad kihagynunk. Fontosnak tartom a kamarákba való 
beépülést és saját céljainkra történő hasznosítását.

Ugyanilyen fontosnak tartom a helyi önkormány
zatokkal való szoros kapcsolat kiépítését és segítsé
gükkel vásárok, rendezvények regionális megszerve
zését, mint például Marcaliban.

Az ötvenéves MTESZ-ben is tisztújítás zajlott le 
1998. novemberében Michelberger Pál akadémikust 
választottuk új elnöknek, míg Havass Miklós alelnök 
lett. Az elnöki székfoglaló ránk vonatkozó legfonto
sabb iránymutatása, hogy tartósan fel kell készülni az 
átmenetre. Legalább 10-12 év míg kialakul az új gaz
dasági szerkezetünk. Legjelentősebb változások az EU- 
ba való belépéssel indulnak. Erre kell felkészítenünk 
tagságunkat.

Úgy érzem jelentős munkát végeztünk az elmúlt év
ben, de nagyon sok feladatunk maradt erre az évre is.

A jövőbeni legfontosabb feladatunk a tagszerve
zés, ehhez azonban nyújtanunk is többet kell.

A szakmai területeken túl igen fontos, hogy tag
jaink jól érezzék magukat. Ezért a területi szerveze
teknek a klubszerű működést is ki kell alakítani. Olyan 
székhelyeket célszerű kialakítani, ahová minden ta
gunk elmehet. Fontos a barátokra való támaszkodás.

A területi szervezeteknek továbbra is javaslom szak
estélyek, bálok szervezését, hogy jól érezzük magun
kat együtt. Az átmeneti időszakot megélő nemzedék
nek is jól kell élnie. Nem áldozhatjuk fel a mai nemze
déket. Ki kell használnunk az átmeneti időszak adta 
lehetőségeket. Sorsunkat részben mi alakítjuk a felkí
nált lehetőségek kihasználásával.

Kedves Barátaim! Fentiek szóbeli kiegészítését 
1999. április 22-én a kaszópusztai közgyűlésén tar
tom, melyre minden tagtársat szívesen várunk.

Horváth Tibor
elnök



FELHÍVÁS
1999 augusztusában, a Ligno-Nov um idején 
a FATE kiállítást rendez az Erdészeti és Faipari 
Múzeumban „Faiparosok készítették" címmel.

A művészeti tárlaton olyan társainknak kívá
nunk bemutatkozási lehetőséget biztosítani, 
akik szabadidejükben szívesen foglalkoznak 
különböző képzőművészeti alkotások készíté
sével (festmények, faragások, intarzia, szob
rászat stb.).

Akit érdekel ez a lehetőség, kérjük írásban je
lentkezzen a FATE Titkárságán a művészeti al
kotás megjelölésével május 20-ig.

FAIPAR 1999 1.



Teriileti szervezeteinkrol, szakbizottsasainkrol elmondhatjuk, 
hogy 1998. evben program szerint miikodtek. Tevekenysegiik 

osszefoglalojat tesszuk kozze 

Balaton Bfitorgyar Rt. Csoportja 

Marciusi kozgyillesilkon dontattek programjaikrOl, 
mely szerint 

— A MTESZ szervezeseben majusban 2 16 utazott a 
grazi vasarra. 

— Augusztusban 17 16 vett reszt a soproni Ligno-
Novum '98 programjain. 

— Szeptemberben 10 f6 latogatta meg a BNV-t. 
— Szeptemberben 4 napos olaszorszagi szakmai ta-

nulmanytiton 24 f6 vett reszt, melynek kerete-
ben Udineben megtekintettek a nemzetkozi szek-
kiallitast. 

— Oktoberben 516 vett reszt Balatonfureden a „Kai-- 
pitos tovabbkepz6- es faipari ragasztas" tanfolya-
mon . 

— Novemberben 20 f6 tekintette meg a BOtorvilag 
'98 szakvasart. 

— Az egyesiilet orszagos rendezvenyein minden al-
kalommal reszt vettek. 

— Harom munkabizottsagban dolgortak, melynek 
feladata a vallalat kiemelt muszaki fejlesztesi es 
gyartmanyfejlesztesi programja megvalositasanak 
elosegitese. 

— Tagjaik kozal tobben segitseget nyiljtottak az 
tizemlatogatasok elOkesziteseben es lebonyoll-
tasaban. 

— Faipari mernOkhallgatOk diplomamunlcainak kon- 
zulensekent es birakijakent mlikodtek Mire. 

— A veszpremi Tancsics Mihaly Szakkozepiskola es 
Szakmunkaskepz6 Intezet vizsgain a szakmai el-
noki teencitiket is ellattak tagjaik. 

Budapesti Szervezet 

A szervezet onallO rendezvenyei 
— Valasztott vezet6seg havonta vezetosegi West tar-

tott. 
— Aprilis 8. Budapest, BAU-MOBEL Rt. klubnap. 
—Majus 8-9. Matrafurecl, Hotel Avar Faanyagve-

clelmi Konferencia a Vadas Jena Erdeszeti Szakis-
kola kozremakodesevel. A ketnapos rendezve-
nyen 13 eloadas tobb mint 100 szakember elOtt 
hangzott el. 

— Junius 11. Budapest, MAVFAVED Kft. klubnap. A 
szervezet vezetosegi tagjai, valamint kuls6 meg-
hivott szakemberek reszvetelevel a faanyagvede-
lemrol, valamint a fafeldolgozasrOl folytattak meg-
beszelest. 

— Szeptember 28.—oktOber 3. Karpitos- es ragasz-
tasi tovabbkepz6 tanfolyam, a temakortol fuggoen 
20-40 f6 reszvetelevel. 

—December 8. Budapest, Minosegi nap megren-
dezese 30 f6 reszvetelevel. 

— Az egyesUlet kozponti rendezvenyein minden al-
kalommal reszt vettek. 

— A szervezet tagjai tobb kulso szakmai rendezveny 
kozremakodoi voltak. 

CsongrAd megyei Szervezet 

1998. evben is sikertilt a szervezet munkajat ossze-
fogni. A tagvallalatok letszama nem csokkent, sat egy-
re tobb nem regen indult kisvallalkozas jelezte bele-
pesi szandekat. A tagvallalatok szarna jelenleg 28. Az 
eddigi hagyomanyoknak megfelel6en minden MIT-lap-
ban (a nyari szUnetet kiveve) megtartottak a kib6vitett 
vezetosegi Oleseit, mas-mas ceg vendeglatasa.ban, 
melyen altalaban 30 16 vett reszt. 

jelent6sebb rendezvenyek: 
—IV. Faiparos est. 
— Hagyomanyos szakmai vetelked6 8 csoport resz-

vetelevel. 
— Bkitorvilag '98 kiallitas csoportos megtekintese. 
— Olaszorszagi tanulmanyutat szerveztek, melynek 

kereteben Milanoban megtekintettek az INTER-
BIMALL XYLEXPO-t. 

— Reszt vettek a soproni Ligno-Novum '98 rendez-
venyein, ahol Csongrad megye faiparanak bemu-
tatasara is sor kerijlt. 

Az egyesillet kozponti programjain minden alka-
lommal kepviseltettek magukat. 

Somogy megyei Szervezet 

Eves program szerint makodtek: 
—Szakmai napon vettek reszt a Kaposvari Epit6ipari 

SzaldcOzepiskola es Szakrnunkaskepz6 Intezetben. 
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megtekintettek az INTERBIMALL XYLEXPO-t. (Az 
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ben reszt vettek tObb meghivott eldadOval. A ha-
gyomanyteremtes es a faiparos jelleg 136viteset 
celul taztek ki. 

— Gyarlatogatast tettek a CsurgOi Faipari Kft.-nel. 
— A BOtorvilag '98 szakvasart szervezetten tekin-
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— Tagvallalataik bemutatasara kiadvanyt adta Id. 

Reszt vettek az egyestilet minden kOzponti rendez-
venyen. A szervezet tagozOdasa, szeles erclekladesi 
kore miatt egy-egy adott szakmai rendezvenyen ki-
sebb csoportokban vettek reszt. 

Sopron/ Szervezet 
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en a MTESZ Szekhazban tartotta soros vezetosegi Ole- 
set. 

Az Olesen az elnokseg ertekelte az 1998. evi mun-
kat, tovabba megvitatta az 1999. evi munkaprogra-
mot. 

Bakonyi Gabor a szervezet elnoke az ertekeles so- 
ran eredmenykent konyvelte el az eves program alap-
jan negyedevenkent megtartott kihelyezett elnoksegi 
illeseket, valamint a Ligno-Novum—Wood Tech asz-
talos-, faipari es erdeszeti szakkiallitas szakmai prog-
ramjainak elokesziteseben es vegrehajtasaban kifej-
tett munkat. 

A szakkiallitas programjaban kezdett61 szerep16 
Oreg Fas Diakok szakestelyenek megszervezeseben 
resztvev6k koret ki kell beiviteni, mivel Ogy az eleike-
szites, mint a lebonyolitas jelentos szervezesi munkat 
igenyel. 

Az elnoki beszamol6 kritikusan ertekelte a helyi cso-
port letszarnat es aktivitasat. 

Ismert es sokszor hangortatott teny; hogy Sopron 
a „magyar faipar fellegvara". Ennek ellenere a szerve-
zet jelenleg csak 47 tagot szamlal. Ha figyelembe 
vesszuk a varosban mOkoclo vallalatokat es intezme-
nyeket (Egyetem, Roth Gyula Erdeszeti es Faipari Szak-
kozep, Handler Szakkepz6, SOFA, Sopron BOtor, TAEG 
Rt., FALCO-Sopron Kft.), ahol a hallgata letszama 
meghaladja a haromezret es a foglalkortatottak let-
szama ezer 16 fOlOtt van, akkor a tagletszam fejleszte-
se a elnokseg els6rang0 feladata. 

Az ertekeles, valamint a hozzaszOlasok meger6- 
sitettek a Ligno-Novum jov6jevel kapcsolatos aggo-
dalmakat. Kiemelt felaciatkent kell a jOv6ben kezelni a 
helyi szakvasar felteteleinek javitasaban valO Mare-
makodest valamint a szakma Osszefogasat annak  er- 
dekeben, hogy a szakvasar Soprone illetve a regiOe 
maradjon. 

Az elnokseg nagy sikernek kOnyvelte el a Faipar c. 
tudomanyos folyOirat megjeleneset es annak szinvo-
nalat. 

Az egyetem kosarlabda csapatanak tamogatast ny0j-
t6 vallalkozasok segitseget en:1ton is kOszonik. 

A Ligno-Novum szakmai programjainak kiege-
szitese, tovabba a szakvasari hangulat fokozasa er-
dekeben az 1999. evi program ban is szerepelni 
fog a kozgyeilest kovet6 kosarlabcla gala, melynek 
egyik csapatakent palyara lep a SMAFC Oregfiuk 
csapata is. 

Szolnoki Szervezet 

—Februarban tartottak vezet6segvalasztO kozgy0- 
lesOket. 

—Belfoldi tanulmanyutat szerveztek, melynek ke-
reteben ellatogattak Kerecsendre a Sanatmobel-
hez. AbacIszalOkon a NEFAG Fareszlizemeben tet-
tek latogatast. 

—Szervezetten latogattak el a Ligno-Novumra, a 
BOtorvilag '98 szakvasarra. 

— Reszt vettek a MTESZ 50 eves jubileumi rendez-
venyen. 

Az egyesulet kozponti renciezvenyein kepviseltet-
tek magukat. 

Oktatasi BizottsAg 

Az egyestilet 0j elnOksege a bizottsag munkajat a 
szakkepzes jelenlegi helyzeteben, az EurOpai UniO-
hoz valOcsatlakozas idoszakaban kiemelt jelent6se-
gOnek itelte meg. A bizottsag keri es igenyli reszve-
telet minden szakmai kepzest erint6 dontes elOkeszi-
teseben. Arra tOrekszik, hogy tenyleges es hathatos 
egytittmOkocies, szeles kor0 kapcsolati rendszer ala-
kuljon ki a szakkepzest folytato, feltigyelo es ahhoz 
barmely mOdon kapcsol6dO intezmenyek, szerveze-
tek kozott. Kezdemenyezest, segitseget, kapcsolato-
kat es koordinalast ajanl. 

A bizottsag aprilisi Wesen kidolgorta eves prog-
ramjat, a bizottsagi Olesek es rendezvenyek, tanfo-
lyamok tervet. Juniusban a vaci Kiraly Endre [pad Szak-
kozepiskola es Szakrnunkaskepzoben tartottak kihe-
lyezett West. Megvitattak az eves program reszleteit 
es megismerkedtek a jOlmakOdo iskola szakmai mun-
kajaval. 

Augusztusi soproni Olestikon a tovabbkepzesi prog-
ramokat vitattak. 

Az oktOberi karpitos tovabbkepz6 es faipari ragasz-
tas tanfolyam szervezeseben kozremeikodtek. 

A BOtorvilag '98 szakvasaron az OB felkeresere a 
szakoktatas intezmenyeinek kiallitasi anyagait a New 
Wiat Kft. hathat6s segitsegevel dekorativ formaban 
sikerult megjelentetni. A kiallItas megnyitasat Wye-
tden a bizottsag program szerint megtartotta Oleset. 

Az egyesillet elnoksege novemberi Wesen a faipari 
szakoktatas helyzetet is targyalta. Az OB titkar taje-
kortatOja utan az elnokseg tagjai kritikusan elemeztek 
a szakoktatas problemait, az eszkozhiany es a szak-
mai segitseg kovetelmenyeit, az oktatasi tematikak fe-
10Ivizsgalatanak, a batorkereskec16k szakmai kepze-
senek szOksegesseget, az adatbazisok egyesitesenek 
az iparag egyseges informacios modszerenek eletben 
tartasat. Ugy latjak, hogy ebben az orszagban meg 
nincs atgondolt szakkepzesi strategia es elfogadott op-
timalis strukt0ra. 

A bizottsag decemberben tartotta utolsO Oleset Szol-
nokon az Epiteszeti, Faipari es Kornyezetgazdalkoda-
si SzKI-ban. Az iskola igazgatOja Hegedus Janos, az 
OB alelnoke atfogOan ismertette a faipari kepzes hely-
zetet, feladatait, a vilagbanki es PHARE-programokban 
elert ered menyeket. 

Dr. JOsa jeno, az OB alelnoke az iskolak palyazati 
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lehetosegeinek feltardsaban vegzett munkajard sza-
molt be. A kozpontositott es decentralizalt szakkep-
zesi alap esszera felhasznalasara es a szaktanacsadOi 
feladatok ellatasanak jelentosegere hivta fel a figyel-
met. 

Az akkreditalt felsofok6 szakkepzes helyzeteral dr. 
Hargitai Laszlo, a Faipari Mernoki Kar oktatasi bizott-
saganak elnoke adott tajekortatast. Az illesen elfo-
gadtak a bizottsag 1999. evi programjat. 

Szerkeszto Bizottsiig 

Az egyesillet megvalasztott 0] elnoksege fontos-
nak tartotta, hogy a FAIPAR c. milszaki tudomanyos 
folyoirat Ism& kiadasra kertiljon. Egy lap Ojrainditasa 
nem kis feladat, kiilantisen akkor, ha a feltetelek nem 
adottak. Az Cij Szerkeszto Bizottsag munkahoz latott. 
A lap tartalmi es kiilso megjelenesere nagy hangsulyt 
fektetett. Tobb nyomdatO1 kellett arajanlatot bekerni, 
hogy a kiacias minel kisebb megterhelest jelentsen az 
egyestiletnek. 

Az elsO lapszam a soproni Ligno-Novum idejere, a 
masoclik szam pedig a Butorvilag '98 szakkiallitasra 
jelent meg nem kis erofeszites &An. 

A FAIPAR megjeleneset osszessegeben orammel 
fogadta a szakkozonseg, a tartalmat illetOen voltak 
eltero velemenyek. Az eszrevetelek hasznosithata 
az arculat kialakitasaban. 

A lapot az egyesalet egyeni tagjai, jogi tagvallala-
tai, tarsszervek tentesmentesen megkaptak. A cimlis-
talc osszeallitasat, az expedialast az egyestilet munka-
tarsal vegeztek. 

Az elOfizetOk toborzasa is elkezdOdott, vannak kez-
deti sikerek. A hirdetesszervezesi strategia kidolgo- 
zas' a fontos feladat, nem lehet az esetlegessegre ala-
pozni, miutan a lap finanszirozasaban fontos szerepet 
jaszik. 

Az elmillt evben negy Hirlevel is megjelent aktua-
lis informaciakal. Visszajelzesek alapjan a tagsag tet-
szeset elnyerte mind tartalmilag, mind formailag. 

1998. evben a FAIPAR es a Hirlevel kiaddsa kozel 
900 ezer forintba kertilt. 

1999-ben kiaclas: FAIPAR 	 1 500 000 Ft, 
Hirlevel 	 270 000 Ft, 
Postaktiltseg 230 000 Ft, 

ossz.: 	 2 000 000 Ft. 

Tagdij 680 000 Ft, 
Elofizetes 120 000 Ft, 

Ossz.: 	 800 000 Ft. 

Az 1 200 000 Ft veszteseg merseklesere paAydza-
tok beadasa, hirdetesszervezes nytijthat nemi megol-
dast. A problema kezelesere szelesebb osszefo-
ga- sra van szilkseg. 

Bevetel: 
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MEGril[][VO 
a Faipari Tudomanyos Egyestilet 

kozgyillesere 

Ideje: 1999. aprills 22. 15 ora 

Helye: Kaszopuszta 
KaszO Erdogazdasag Rt. Vendeghaza 

Napirend: 

I. Beszamolo az egyestilet 1998. evi kozhaszn6 teve-
kenyseger61- Horvath Tibor elnok 

2. Beszamolo az egyesillet 1998. evi koltsegvete-
sera!, gazdalkodasi tevekenyseger61 - kozhasz-
nOsa,gi jelentes - Pasztor Peter, az Ellenorzo Bi-
zottsag elnoke 

3. Az eves beszamolO es a kozhasznirsagi jelentes 
elfogadasa 

4. Orakos tagok megvalasztasa 

5. Egyebek 

6. Ho77.4szOlasok 

A kozgyillesre minden erdeklocio tagtarsunkat tisz-
telettel meghlvok. 

Amennyiben a kozgyales hatarozatkeptelen, azt fel-
fliggesztem es 30 perc mulva valtozatlan napirend-
del Ojra osszehivom. 

Budapest, 1999. marcius 

Horvath Tibor 
elnok 

A lapot az egyesalet egyeni tagjai, jogi tagvallala-
tai, tarsszervek tentesmentesen megkaptak. A cimlis-
talc osszeallitasat, az expedialast az egyestilet munka-
tarsal vegeztek. 

Az elOfizetOk toborzasa is elkezdOdott, vannak kez-
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Hirlevel 	 270 000 Ft, 
Postaktiltseg 230 000 Ft, 

ossz.: 	 2 000 000 Ft. 

Tagdij 
	

680 000 Ft, 
Elofizetes 
	

120 000 Ft, 

Ossz.: 	 800 000 Ft. 

Az 1 200 000 Ft veszteseg merseklesere paAydza-
tok beadasa, hirdetesszervezes nytijthat nemi megol-
dast. A problema kezelesere szelesebb osszefo-
ga- sra van szilkseg. 

A Faipari Tudomanyos Egyesfilet 
kOzgyfiillese es a kapcsokido szakmai 

program 
&A, 

1999. aprilis 22-23. 

itprills 22. (c.sutortok) 

11.00- 	 Erkezes KaszOpusztara a vendeghazba 
A szallashely elfoglalasa 

12.30-14.00 KisvasUtal utazas a Balata tOig es vissza 
KaszOpusztara 

14.00-14.45 Ebeciszunet 

15.00- 18.00 Kozgyules a vendeghazban 
(50 fa feletti reszvetel eseten 
a PilOta Etteremben) 

19.00 	 Kea& vacsora a vendeghazban 
(vagy Pilata Etteremben) 

Apriiis 23. (pentek) 

7.00- 8.00 Reggeli a szallashelyen 

9.00-10.30 Uzemlatogatas a HM KaszO Erdogazdasag Rt. 
Szentai Filresztizemeben 

11.00-12.00 Uzemlatogatas a CsurgOi Faipari Kft.-nel 

Hazautazas. 

Bevetel: 
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BlEMUTATJUK KoZEIPPOK1C11 OIKTATASI INTEZMIENYIEJ[N]KIET 

A molt 

A veszpremi rancsics Mihaly SzakkOzepiskola, 
Szaldskola es Kollegium 116 eves multra tekinthet 
vissza. A veszpremi ipariskola 1883. szeptember 30- 
an tartotta evnyitOjat ahova 208 iparostanonc iratko-
zott be. 

A korabeli iratok alapjan kiemelt szakmak k6z6tt sze-
repelt az asztalos, bognar es kadar szakma is, ame-
Iyek a Bakony kozelsege miatt jO alapanyaghatterrel 
rendelkeztek. Jellemzo volt az akkori korOlmenyekre, 
hogy a tanoncok az esti Orakban es vasarnap jartak 
iskolaba viszonylag kis Oraszamban. 

Az iparostanonc-oktatas feflociesEnek lab alloma-
sal: 

—1912-ben Gj onallO iskolaepulet avatasa, 
—1946-1947-ben a haboru okorta karok helyreal-

litasa, 
— 1961-ben 100 f6s tanulOotthon atadasa, 
—1966-68-ban kis meretil tornaterem epitese, az 

1912-ben epitett regi iskola elcserelese es a mai isko-
lakomplexum kialakitasanak kezdete, 

— 1983-ban, az iskola 100 eves evfordulOjara kiala-
kul egy uj, minden igenyt kielegit6 szal(kOzep- es szak-
iskola, ahol 1145 tanulO oktatasa folyt 32 kOlonbozo 
szakmaban. 

A Jelen 

Az 1998/99-es tanevben 1426 tanulo kezdte meg 
a munkat, kozel 30 kOlonbozo szakmaban, igy mara a 
hasonlO jellegG intezmenyek Maul a Tanc_sics Szakko-
zep a megye legnagyobb intezmenyeve notte ki ma- 
gat. 

Kepzesi lehetcisegek: 
— technikuskepzes 

4+1 ev (8 osztalyt vegzetteknek) 
— szakkepzes 

2 ev (10 osztalyt vegzetteknek) 
— altalanos kepzes 

2 ev (8 osztalyt vegzetteknek, 9-10 oszt.) 
— kiegeszit6 kepzes 

2 ev (erettsegizetteknek) 
— szakmunkasok szakkozepiskolaja 

2 6/ (szakmunkasoknak) 
—levelez6 szakkozepiskola 

4 ev (szakmunkasoknak es erettsegizetteknek) 
A kOlonbozo kepzesi formakbOl lehetseges az at-

jarhatOsag: ha valaki rosszul merte fel tehetseget, ha 

sikertelen vagy tobbre erzi magat kepesnek, akkor ku-
lonbozeti vizsgaval vagy anella valthat. 

A hagyomanyos szakmak mellett (asztalos, acs-all-
vanyozO, festO, fenyez6, ruhakeszit6, fodrasz, karpi-
tos, kornOves, villanyszereI6, viz- es kozpontiffites-
szerel6 stb.) kozmetikus, laszeresz, tv- es videotech-
nikai mOszeresz, milemlek-restaurator (az orszagban 
egyedul itt) [(Ores is folyik erettsegizetteknek. 

Az iskola teruleten 160 las fiGkollegium is milk& 
dik. Biztositott a mindennapos testedzesi lehetOseg a 
konditeremben, ket szabadteri kezilabdapalyan es a 
tornateremben lev6 kosarlabdapalyan. 

faipari oktatas 

A faipari kepzesben is megvalOsul a tobbszintO ok-
tatasi forma: 

— bOtor- es eptiletasztalos-ipari technikus (OKJ sze-
rinti), 

— 2 evfolyamon a kiserleti 5 eves technikuskepzes, 
— 3 evfolyamon a 4 eves szald(ozepiskola+1 eves 

technikuskepzes, 
— 2 evfolyamon a levelez6 faipari szakkozepiskolai 

kepzes, 
— 2 evfolyamon a keteves kiserleti szakmunkaskep-

zes blitorasztalos es eptiletasztalos szakon (OSZJ) 
—1 evfolyamon indult az OKJ szerinti asztaloskepzes. 
Faipari kepzesben reszt veva tanulOk osszletszama 

a levelezOsakkel egyOtt 254 fa. Az oktatasi progra-
mon belul, kOlonosen a szakkozepiskolai es a techni-
kuskepzesen be101 nagy hangsulyt kap a nyelvi kep-
zes (angol es nemet), valamint a szamitastechnikai ok-
tatas, amely szorosan kapcsolOdik a palyazaton nyert 
CNC faanyag-megmunkalO gep hasznalatahoz. Az 
elmeleti szakmai es kozismereti targyak elsajatitasa 
mellett (erettsegi, kepesito vizsgak, szakmunkasvizs-
gak), nagyon jelentos szerepe van a gyakorlati mun-
kaiak. 

A gyakorlati oktatas az iskolai tanmOhelyek kivete-
level csak a tanulOszerzodes megkotese utan kezdod-
het, HI. folytathatO, amelyet a munkaltatO es a tanulO 
kepviseloje (sz016) a kamara elott kat meg. 

Szervezett gyakorlati oktatas az iskolai tanmahely-
ben, a Balaton Butorgyar, ill. a Videoton Audiotechnikai 
Kft. vallalati tanmthelyeiben folyik. Mindharom tan-
mOhelyben jOI felszerelt kezi mGhelyek, gephazak  all-
nak a tanulOk rendelkezesere: akik eloszor a kezi szer-
szamok, kisgepek hasznalatat sajatitjak el, majd a fa-
ipari alapgepek beallitasat es alkalmazasat, vegOla he-
lyi sajatossagoknak megfeleI6 technolOgiakat. 

FAIPARI OKTATAS VESZPREMBEN 
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CZil ntihelyiink 

A tanmUhelyeket mukodtetO vallalatok vezetoivel az 
iskola kapcsolata szoros. Az iskola vegzett tanulOi ke-
pezik a faipari szakembergarda utanpOtlascit, hiszen a 
felsobb eves tanulok a gyakorlati id6 alatt az uzemek-
ben is dolgoznak es tanulnak, megismerkednek az ott 
folyO termelornunkaval, az ott dolgoz6 emberekkel. 

Az iskolai tanmahelyben a tanulOk a gyakorlati id6 
alatt kUlso megrendelesek teljesitesevel es az iskolai 
felujitasok, karbantartasok es fejlesztesek elvegzese-
vel komoly termelesi erteket is letrehoznak. 

A fejlett technolOgiat is elsajatithatjak tanulOink, hi-
szen 1998-ban palyazat reven elnyertiink egy CNC 
vezerlesa faipari megmunkalO gepet, amely az iskola 
tanmuhelyeben kerult elhelyezesre. A Balaton Bator-
gyari tanmclhelyben evek Eta programozzak es ma-
kodtetik a tanulOk a gyar Altai beszerzett CNC vezerle-
sCi faeszterga es fels6marO tangepeket. 

Iskolank regi hagyomanya, hogy az evenkent meg-
rendezett „Tancsics Napokon" a tanulOk Altal keszitett 

A CNC-gapen vegzett munka eredmenye 

targyakb61, kisbatorokbol, vizsgadaiabokbol, az intar-
ziaszakkorOn keszitett „maremekekb61" kial I itast szer-
vez komoly erdeklocles mellett. A legsikeresebb Wal-
k& jutalmat kapnak (kirandulas, vasarlasi utalvany, 
konyvutalvany), igy osztonozve a tanuldikat az ige-
nyes es szep munkara. 

Az iskolaban foly6 szakmai munkat tanulmanyi ki-
randulasok is szinesitik, beivitve a diakok ismerteit, 
elosegitve palyavalasztasukat. 

Iskolank sokoldalCian kepzett szakembereket nevel, 
kitatilak sokan jelentkeznek tovabbtanulasra vagy indi-
tanak &alb vallalkozast, ugyanakkor a megyeszekhely 
vonzaskOrebe tartozO vallalatok szakmunkasigenyet is 
kielegiti. Az itt folyo nevelomunka szinvonalat jellemzi, 
hogy a felsooktatasba felvettek szerinti rangsorban 
1993-1997 kOzott iskolank a szaldOzepiskolak kozOtt 
orszagosan a 25., a megyeben az 1. helyen all. 

Purth .Miklos 
faipari munkakozossegvezeki 
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Purth .Miklos 
faipari munkakozossegvezeki 

riDnIWAZA-u' .nn AS 
Az ev szakembere-dij elnyeresere 

A Faipari Tudornanyos Egyestilet palyazatot hirdet „Az ev szakembere"-dij elnyeresere. 

A palyazaton valO reszvetel feltetele a targy evben (1998) bevezetett (jelent6s) erdemleges Ujitas, 
vagy hazankban eddig nem ismert, nem alkalmazott technolOgia ill. technikai megoldas sikeres 
honositasa es hozzajarulas annak publikalasahoz. 

A palyazatnak tartalmaznia kell az elvegzett tijitas, Ujdonsag maszaki leirasat, ismerteteset. 

A palyazaton barmely faipari agazatban dolgoz6 szakember reszt vehet, ha a Faipari TudomAnyos 

Egyesiilet tagja. 

A palyazat beadasa, eljuttatasa a Faipari Tudomanyos Egyestilet (1027 Budapest, FO u. 68.) cimere 

1999. majus 31-jeig egy peldanyban. 

A beerkezett palyamunkakat biraJO bizottsag ertekeli. 

Kittizott dij: 50 000 Ft. 

A dij atadasara a BUTORVILAG '99 szakvasaron keriil sor 1999. november 9-en. 
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KezimahelylinIc 

KAESZ GYULA Faipari Szakkozepiskola 
es Szakmunkaskepzo 

lskolank a Kaesz Gyula Faipari Szakkozeplskola 
es Szalununkkskepzil 1966 Ota makadik Budapes-
ten a XIV. kerilleti Egressy Cit 36. alatti ketszintes epil-
letben, amelyben teljes kora faipari es karpitoskepzes 
folyik 17 tanteremben valamint faipari es karpitos tan-
mahelyben, delelOtt es delutan. 

Kepzesi formaink a kovetkez6k: a NAT bevezete-
sevel ettol az evt61 kezdve 9. es 10. osztalyokat is 
fogadunk, akik szakmai orientaciot kapnak a kozisme-
reti tantargyak mellet. A hagyomanyos szakmunkas-
kepzes csak ezutan kovetkezik 1 ill. 2 eves idatar-
tam ban. 

1992-t61 bevezettuk az asztalos es karpitos szak-
makban a szakkazepiskolai kepzest es mostanra mar 
a negyedik evfolyamot bocsatottuk utjara. 

Az erettsegizett fiatalok 2 evi faipari ill. 1,5 evi kar-
pitos szakmai kepzes utan juthatnak szakmunkas-bi-
zonyitvanyhoz. Vegzett szakmunkastanulOknak az 
erettsegi bizonyitvany megszerzesere is van leheto-
seg, 3 ev alatt az esti tagozaton vagy 2 ev alatt az 
intenziv nappali tagozaton. Atkepzo tanfolyamokat is 
tartunk. 

Az eltelt 32 ev alatt sok hazai es killfoldi elismerest 
kaptunk. Szamos delegacio Iatogatott el hozzank, akik 
mindig nagy elismeressel nyilatkortak az itt foly6 mun-
kar61. Eloz6 igazgatOnk Balazs Gyula javaslatara vette 
fel intezmenyank 1975-ben Kaesz Gyula belsoepitesz-
tervez6 nevet, amit azOta is baszken viselunk. Ernie-
kere 1977 aprilisaban avattuk fel Vilt Tibor Kossuth-
dijas szobraszmavesz emlekmavet az iskola elocsar-
nokaban, melynek avatasan Kaesz Gyula azvegye, 
Kaeszne Lukats Kat6 is reszt vett. 

Iskolank minden esztendelben megrendezi a Kaesz 
Gyula Napokat, ahol tantestilletunk tagjai, valamint 
tanul6 iqiisagunk szakmai, jatekos szellemi es sport-
vetelkeci6kan vesznek reszt. Szinvonalas kiallitasok so-
raval aregbitettilk es aregb1tjilk nevilnket. 

Jelenleg 11 kezimahelyben korszera gyakorlati ok-
tatas folyik. Kilian baszkesegiink az eurapai szinvo-
nalu gepterem. A szabaszmahelyankben az alap-
anyagok feldolgozasa folyik. Mahelyeinkben kombi-
nalt faipari kisgepekkel valamint egyeb kezigepekkel 
is ismerkednek tanulOink. A gyakorlatban mindegyik 
ugy makadik, mint egy onallO kis asztalosmilhely. 

Az 6j helyre telepitett harom karpitos kezimahely 
ben, valamint az intarzia kezimahelyben folyik a regi, 
stilbutorok restauralasa is, hozzaert6 szakoktatOk Ira-
nyitasaval. Az elmondottak alapjan kijelenthetjuk, hogy 
gyakorlati kepzesilnk a szakismeretek, keszsegek, fo-
gasok elsajatitasa reven, fiataljainkat alkalmassa teszi 

Eun:5pai szInvonalti gepterem 

arra, hogy akar kisipari, akar nagy vallalkozOi terille-
ten helyilket becsalettel megalljak. Sajnos, csak 320 
fiatal kepzesere van lehetoseg tanmahelyeinkben, a 
tabbiek szavetkezeteknel, kisiparosoknal szerzik meg 
gyakorlati ismereteiket. 

1991 Ota miikadik szarnItastechnikai szaktanterem, 
ahol 15 szam1tOgepen heti 1 Oraban a szakkozepisko-
Iai tanulOk elsajatithatjak az alapismereteket. 

Penzilgyileg 61416 gazdalkodaal es kaltsegvetesa 
intezmeny voltunk es vagyunk. A tanmahelyek Altai 
keszitett munkakat, termekeket eladasra kinaljuk. Fel-
vesziink egyeni megrendeleseket, es egyeb intezme-
nyeknek is rendelkezesere allunk. 

Szivesen adunk helyet kalonfele szakmai kiallitasok-
nak, mint peldaul az 1992-ben rendezett Faipari Szim- 
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pOzium es Faipari Gdpek bemutatoja, valamint a HEN-
KEL ceg uj termekeinek vasarral egybekotott bemutat-
kozO kiallitasa. Iskolank bemutatkozott a Wien koszon-
ti Budapestet (Hidak a jov6be) cimu kiallitason, ahol 
egy becsi szakiskolaval merettettunk meg. Ott voltunk 
a HUNGARODIDAKT 93. nemzetkOzi oktatasi, oktatas-
technikai es szakkepzesi vasaron. Bemutatkortunk a 
DEVON-KORNWALL-SOMERSET Napokon is. 

A minden dvben megtartott Szakma KivalO tanulOja 
versenyen, valamint kozismereti orszagos versenyeken 
iskolank tanuloi mindig eredmenyesen szerepeltek. Ez-
zel erkolcsi dicsosdget szereztek iskolanknak. 

Kollektivank kiemelked6 szakmai kdpessega, elhi-
vatott, lelkiismeretes pedagOgusokbOl all, akik kor-
szer0 pedagOgiai modszereket alkalmazva oktatnak. 

Konyvtarunk 22 ezer kotetes allomanya szarnIto-
gepre feldolgozott. Faipari szakrdszleggel rendelke-
zik, melynek allomanyaban muzealis ertekek is van-
nak. Olvasotermilnk 45 fer6helyes, ahol lapozgatni 
lehet 30 fele szakmai, maveszeti, irodalmi es neve-
lestudomanyi folyoiratban, m6d van zene hallgatasa-
ra, tudomanyos es mavdszi filmek megtekintesere. 

Iskolai muzeumunk, amelyet meg Nemdnyi Pal gra-
fikus rendezett be es gondozott, anyagat felfrissitjuk, 
athelyezese, 1.1 jraepitese jelenleg is folyik. 

1982-ben iskolank felavatta fedett tornatermet, 
amelyet kondicionalO teremmel is kiegeszitettilnk. 

Ha valaki ellatogat ide hozzank az Egressy Ot 36. 
alatti dpilletbe, a homlokzaton KallO Viktor szobrasz-
mOvdsz bronzrelige fogadja, a kertben megcsodalhatja 
Meszaros Mihaly: Dozsa drnei alkotasat, valamint 
Samu Geza: Napszeker dint).  kompoziciojat. A fold-
szinten a mar emlitett Vilt Tibor: Kaesz Gyula emlek-
mtilve es Kadar Gyorgy Kossuth- es Munkacsy-dijas 
fest6mCivesz figuralis mozaik-falburkolata fogadja, va-
lamint az els6 emeleten Klimo Karoly Munkacsy-dijas 
festomeivesz intarziakepe uralja a teret. 

Hagyomanyainkat megtartva es azokat tovabbfej-
lesztve, Gjakkal gyarapitva remeljeik, hogy a kovetkez6 
nemzedek is folytatja az el6dOk altal megtett szakmai 
utat es emberi megszallottsaggal vegzett munkat. 

Szalay tozsefne 
igazgatO h. 



PÁLYÁZAT]! FELHÍVÁS
Az év faipari vállalkozója-díj elnyerésére

A Faipari Tudományos Egyesület pályázatot hirdet „Az év faipari vállalkozó- 
ja” -díj elnyerésére.

A pályázaton való részvétel feltétele a tárgy évben (1998) olyan kiemelkedő 
gazdasági eredmény elérése, amely jelentős faipari műszaki fejlesztéssel 
valósult meg.

A pályázatnak tartalmaznia kell a vállalkozás rövid bemutatását, a tárgy évi 
(1998) mérleg főbb mutatóit (árbevétel, nyereség stb.) a foglalkoztatott lét
számot és az egy főre jutó személyi jövedelmet.

A pályázaton bármely a faipari ágazatban működő (ipari, kereskedelmi, szol
gáltató stb.) vállal kozás/társaság részt vehet. Feltétel a Faipari Tudományos 
Egyesület jogi támogatása, vagy tagsága.

A pályázat beadása, eljuttatása a Faipari Tudományos Egyesület (1027 
Budapest, Fő u. 68.) címére

1999. május 31-jéig egy példányban.

A beérkezett pályamunkákat bíráló bizottság értékeli.

Kitűzött díj: 50 000 Ft.

A díj átadására a Ligno-Novum -  Wood Tech szakvásáron kerül sor 1999. 
augusztus 28-án.
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Szombathelyi Hefele Menyhért 
Építő és Faipari Szakközep
es Szakmunkásképző Iskola

Az intézmény rövid története

Iskolánk 1990. július 1-jétől lett önálló intézmény, 
jelenleg Szombathely város egyetlen, a megye leg
nagyobb építő- és faipari profilú szakközép- és szak
munkásképző iskolája. Szombathely híres építészéről 
-  akinek nevéhez a Székesegyház, a Püspöki Palota, a 
Papnevelde és számos lakóház tervezése és építése 
fűződik -  neveztük el.

Az azóta eltelt időszakban kezdődött meg az iskola 
arculatának kialakítása, a hagyományrendszer megte
remtése, az iskola irányvonalát a későbbiekben is meg
határozó nevelő-oktató munka alapjának lerakása, egy 
magával és a tanulói munkával szemben is igényes 
nevelőtestületi mag összekovácsolódása.

Az iskola képzési profilját és méreteit tekintve a gaz
dasági környezetben bekövetkezett változások és 
érezhető visszaesések ellenére még a jelen időszakban 
is mentes a nagyobb gondokkal járó, hirtelen változá
soktól. Beiskolázása biztosított, az érdeklődés az okta
tott szakmák iránt -  a beiskolázható korosztály létszá
mát tekintve -  alig-alig változik. Az iskola össztanulói 
létszáma csekély ingadozásokkal az 1990-es indulása 
óta változatlanul a hétszáz fős létszám körül mozog.

Az iskola profiljából, illetve képzési struktúrájából 
következően a tanulók nagy része tanult szakmájában 
keres és talál munkahelyet. A pályakezdők elhelyez
kedési esélyeit növeli, hogy az iskola egyre nagyobb 
számban biztosítja a másodszakma megszerzésének 
lehetőségét, és beépülnek a képzési programba 
egyéb, a munkaerőpiac igényeinek megfelelő elemek 
is, mint például a szakmai informatika, illetve az ide
gen nyelv oktatása is.

Az iskola felszereltsége az elmúlt években folya
matosan javult. Az iskolavezetés átgondolt fejlesztési 
koncepciójának és az ehhez szükséges források meg
teremtése érdekében végzett munkájának eredmé
nyeként az igényes képzéshez szükséges technikai hát
tér nagyjából biztosított. Kialakítottunk egy karbantar
tó műhelyt két raktárral, a pincében kondicionáló ter
met öltözővel, mosdóval, zuhanyozóval, tankönyv
raktárai, dekorációs helyiséget és légpuska-lőteret, a 
padlástérben a könyvtárhelyiséget. Felépült egy -  az 
új tornatermet és több tantermet befogadó -  új épü
letszárny. Sikerük a 14 tantermes, viszonylag lerom 
lott állapotú öreg épületből egy 18 tantermes, a kö
zépfokú oktatásra optimális feltételeket biztosító in
tézményt létrehozni. Megoldást nyertek a szertári és 
irodai elhelyezések, azok berendezései, jelentősen 
gyarapodott szemléltetőeszköz és oktatástechnikai -  

ezen belül elsősorban számítástechnikai -  állomány, 
minőségében javult a szabadtéri sportpálya állaga. A 
beruházásokat az iskola önkormányzati támogatásból, 
pályázati pénzekből és szakképzési hozzájárulásokból 
valósította meg. A felújítási munkákat a szakmai gya
korlathoz kapcsolva maguk a diákok végezték. A fa
ipari és építőipari tanműhelyek belépésével jelentősen 
változott a tanulók gyakorlati oktatásának biztosítása, 
jelenleg az iskola tanműhelyében az összetanulói lét
szám 35,5%-a, gazdálkodó szervezet tanműhelyeiben 
26,2%-a, gazdálkodó szervezetnél termelésben 
22,9%-a, míg magánvállalkozóknál 15,4%-a kapja gya
korlati felkészítését. Az iskola kiemelten foglalkozik a 
gyakorlati képzés színvonalának növelésével, az el
mélet-gyakorlat összhangjának megteremtésével. A 
„dolgozva tanulni” elv érvényesül a képzési program
ban, amikor produktív munkával biztosítja a tanulók 
m u n kae 11 átot tságát.

A képzés szakaszai, a képzési idő

Iskolánk rövid története során a legnagyobb hor
derejű -  a szakképzést szerkezetileg is, időtartamában 
is érintő -  változás, hogy fokozatosan különválik az 
általános képzés és a tulajdonképpeni szakma tanu
lás. Két évvel későbbre tolódik a pályaválasztás, ami 
a tanulók és a szülők számára is igen felelősségteljes 
döntés. Ezáltal közelíthet egymáshoz az egyéni ké
pességek, készségek, életcélok realitása, valamint a 
lehetőségek, a társadalmi elvárások, a piac igénye.

2+2-es szakmunkásképzés (4 éves)
Iskolánk tanulóinak legnagyobb része ebben a kép

zési formában vesz részt. Első-második évben (9-10. 
osztály) közismereti tárgyakat tanulnak, a hagyomá
nyos szakképzéshez képest kiegészítve német nyelv, 
számítástechnika, környezetvédelem, mozgóképkul
túra és médiaismeret, emberismeret oktatásával. Szak
mai alapozóként ábrázoló geometriát illetve munka
védelmet tanítunk. Az ide járó tanulók a következő 
szakmákat választhatják és tanulhatják 1 1-12-ik évfo
lyamon: asztalos, kárpitos, fényező és mázoló, 
szobafestö-mázoló és tapétázó, kőműves, épületbur
koló, ács-állványozó, tetőfedő, műkőkészítő ún. be
számoltató képzés formájában.

Hagyományos szakmunkásképzés (3 éves)
Egy harmadéves osztályunk van ezen kifutó kép

zési formában, a következő szakmákban: kőműves, 
ács-állványozó, tetőfedő.
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Horváth Zoltán faipari technikusjelölt vizsgamunkája Pécsi Péter faipari technikusjelölt vizsgamunkája

Építő- és faipari műszaki szakközépiskola (4+1)
Érettségit adó, szakközépiskolai képzési forma, ahol 

az első négy évben (9-12 év) hangsúlyos szerepet kap a 
közismereti tárgyak tanulása, kisebbet a szakmai tárgya
ké. A 12. év végén közismereti érettségi vizsgát tehet
nek a tanulók, ami előfeltétele annak, hogy a 13. évben a 
technikusképesítövel folytathassák a tanulmányaikat. A 
13. év végén technikusminősítő vizsgát tesznek.

Szakmunkások szakközépiskolája (2 éves)
A már szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkezőknek 

biztosítja az érettségi bizonyítvány megszerzését. Eb
ben a képzési formában közismereti tárgyakat tanul
nak a 3 éves levelező rendszerű szakmunkások szak
középiskolájának tanterve szerint.

A másod- ille tve harmadik szakma megszerzése
Egyre kedveltebb képzési forma. Elsősorban (de nem 

kizárólagosan) azon fiatalok választják, akik a mi isko
lánkban szereztek szakmunkás-bizonyítványt. A képzé
si idő azonos szakmacsoportban 1 év, egyébként 2 év.

Tanárok és diákok

A nevelőtestület fiatal, az új befogadására nyitott, 
folyamatos önképzésre igényes pedagógusokból áll. 
Igazi szakmai fejlődésüket az át- és továbbképzések 
tudatos támogatása és ösztönzése hozta. Az iskolave
zetés támogató törekvése azonban csak egyik oldalát 
alkotja a dolognak. Elismeréssel kell adózni a kollégák
nak, hiszen nem hiányzott belőlük a szorgalom és 
erőfeszítés, a család, a tanítás melletti tanulás vállalása.

A jól tervezett szerkezetváltás megvalósítása folya
matos és intenzív szakmai-pedagógiai fejlesztő mun
kát is igényel. A nevelőtestület példa értékű munkát 
végzett a tartalmi megújítás tekintetében is. Az intéz
mény pedagógusai arra törekednek, hogy a végzett 
szakmunkások naprakész ismeretekkel rendelkezze
nek, műveltségi szintjük folyamatosan emelkedjen, 
alakuljon ki bennük a folyamatos önképzés iránti igény, 
és szükség esetén legyenek képesek új szakmát ta
nulni. Az oktatás színvonalát minősíti az is, hogy az 
iskola tanulói az elm últ évektől kezdve növekvő szám
ban érnek el kimagasló eredményeket a különböző 

tanulmányi versenyeken. A tanulók az SZKT m ellett 
az országos közismereti tantárgyi versenyeken is ered
ményesen szerepelnek.

Iskolánkat szakmai sokféleség jellemzi. A kitűzött ne
velési és oktatási célokat, az általános követelményeket 
különböző pedagógiai feltételek között lehet és kell telje
síteni (iskola, tanműhely, a különböző cégeknél csoportos 
vagy egyedi képzési forma, a nevelők eltérő pedagógiai 
kultúrája stb.)

Összegzés

Hisszük, hogy a hozzánk jelentkező tanulók nagy 
része másképpen tehetséges, m int az e lit szakközép
iskolákban és gimnáziumokba menők. Nem a szellemi 
adottságok, hanem a manualitás, a gyakorlati-fizikai 
munka tekintetében. Az aluimotiváltság ellenére ke
resnünk kell a tanuló számára sikert jelentő kitörési pon
tokat.

A kialakuló piacgazdaság igénye: Széles körű szak
mai alapozóttságú, az informatikában jártas, legalább 
egy világnyelven (angol vagy német) kommunikálni 
képes technikusok, szakmunkások képzése. Ezt teszi 
szükségessé az EU-csatlakozással járó, várhatóan 
felerősödő munkaerőmozgás, Szombathely és Vas me
gye nyugati határszél helyzete is.

Iskolánk minden tanuló számára nyitott, szívesen fo
gadunk minden jelentkezőt. Az iskola profiljából adó
dóan természetesen elsősorban az építő- és faipari 
szakmák iránt érdeklődő jelentkezőket várjuk. M un
kánkban döntő szerepe van a felzárkóztatásnak, vala
m int a tehetséggondozásnak is. Megfelelő óraszám 
esetén ezt nagy sikerrel garantáljuk.

A fentieket figyelembe véve iskolánk jelmondata, mottója:
„A z  utat m eg lehet mutatni,
De m enni m indenkinek magának ke ll! ”

(Bajza)
A jelmondat találóan fejezi ki a pedagógia, az ember

formálás céljait és korlátáit. Pedagógusaink munkájának 
eredményessége nagyban függ attól, hogy sikerül-e a 
tanulók személyiségfejlődését úgy befolyásolni, hogy 
azok felismervén hosszabb távú céljaikat-együttműködő 
részeseivé váljanak az oktató-nevelő munkának.

Dr. Szalai Péter
igazgató
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Ritka fafajaink faanyagának felhasználhatósága
Dr. Molnár Sándor

Az itt bemutatott fafajcsoportba a faanyag szerke
zete és műszaki jellemzői alapján igen nagy eltérése
ket mutató fajok tartoznak. Ipari fel használásuk aránya 
szinte jelentéktelen. Fontos azonban hangsúlyoznunk, 
hogy a tárgyalt fajok mindegyike olyan kedvező esz
tétikai és/vagy műszaki sajátossággal rendelkezik, 
amely kiemelkedő használati értéket biztosít számára.

Sajnálatos, hogy a minőséget nem értékelő faipari 
tömegtermelés utóbbi évtizedeiben elfelejtettük meg
becsülni ezen fafajokat, sőt sok esetben az is a feledés 
homályába merült, hogy mely területen képviselnek 
különleges értéket. A fakitermelések során a néha csak 
egy-két törzzsel jelenlévő fajokat sokszor el sem külö
nítik, összevágják tűzifává...

A következőkben bemutatjuk az egyes fafajok fon
tosabb tulajdonságait, erdei választékait és felhaszná
lási területeit.

Szelídgesztenye  (Castanea sativa)

Fája 25-35  m magasságot és 60-100 cm átmérőt 
is elérhet. Faanyaga a tölgyekéhez hasonló: gyűrűs li- 
kacsú, keskeny szíjáccsal, sötétebb, sárgásbarnás geszt
tel. A tölgyekkel szemben a legfontosabb különbség 
az, hogy a gesztenyének szabad szemmel nem látha
tók a bélsugarai. A faanyag közepesen nehéz, alaktar
tó. Sűrűsége valamivel elmarad a tölgyekétől (lég
szárazon 630 kg /m 3). Közepesen kemény és szilárd. E 
jellemzői is kisebbek a tölgyekénél, ezért könnyebb a 
megmunkálása, de kevésbé javasolható teherviselő 
szerkezetek céljára. A gesztenyének igen magas a cser- 
savtartalma (7-16%), ez előnyösen befolyásolja a fa
anyag természetes tartósságát (az akác után a legtar
tósabb fafajunk).

A fakitermelés választék-összetétele: furnér-, és fű
részipari rönk, fagyártmányfa, kivágás, oszlop, karó, 
papírfa, rostfa, tűzifa.

A laza hálózatú ültetvényekben a rönkkihozatal v i
szonylag kisebb, itt nagy figyelem fordítandó a rövi- 
debb fűrészipari választékok (pl. kivágás) termelésére.

Az elsődleges faipari feldolgozás során a geszte
nyefából színfurnért, hordódongát, fűrészárut, oszlo
pot, talpfát, bútorlécet és parkettfrízt készítenek. A 
gesztenyefa kiválóan hasítható, fűrészelhető, gyalul
ható. Az értékes gesztenye fűrészárut gyakran penge
hullás szerint tárolják, szárítják („boules-áru” ). A gesz
tenye fűrészáru csak lassú, óvatos menetrendekkel szá
rítható (a tölgynél kissé gyorsabban). A fatermékek ra
gasztása problémamentes. Felületkezelésnél a faanyag 
savassága m iatt ügyelni kell a foltosodás elkerülésére 

(pl. fémekkel való érintkezés). A gesztenye értékes bú
torfa, kiváló hordódonga, de nagyszerűen felhasznál
ható faragott és esztergályozott tárgyak (pl. szobrok) 
készítésére is.

Figyelemmel kiváló gyümölcsére és nemes szépsé
gű, sokoldalúan hasznosítható fájára, a szelídgeszte
nye a legértékesebb fafajok közé tartozik.

Szilek  (Ulmus)

Az egyes szilfajok faanyagjellemzői között jelentős 
eltérések nincsenek. Megem lítjük azonban, hogy az 
ipari feldolgozás szempontjából a jó növekedésű me
zei szilnek (U. minor) van a legnagyobb szerepe. A 
hegyi szil (U. glabra) ritkán ér el rönkméreteket, az 
árterekre jellemző vénic szil (U. laevis) pedig csava
rodott. göcsös fatesttel rendelkezik. Az utóbbi időben 
előtérbe került a turkesztáni eredetű „puszta szil” (U. 
pumila) telepítése. Kiskunsági vizsgálataink szerint e 
faj is a szilekre jellemző tulajdonságokkal rendelkezik, 
de igen markáns a gesztrész színbeli tarkasága.

A szilek fája a nemes tölgyekhez hasonló, gyűrűs 
likacsú, elkülönülő geszt és szíjács résszel. A gesztfa 
világos, vörösesbarna. A tölgyektől jól m egkülönböz
tethető a késői paszta hullámos edényelrendezödése 
és a kevésbé látható bélsugarak alapján. A kisebb gö- 
csök előnyös, csomoros rajzolatot eredményeznek.

A szilek műszaki tulajdonságai a tölgyekéhez ha
sonlóak: a légszáraz sűrűség 680 kg /m 3, a statikus haj
lítószilárdság 90 Mpa.

A véghasználati korban a mezei szil jelentős m é
reteket érhet el: 25-30  m famagasság és 30-50  cm 
mellmagassági átmérő. A term elhető erdei választé
kok a köve tkezők: fu rn é r- és fű rész ipa ri rönk, 
fagyártmányfa, egyéb iparifa, tűzifa.

Megmunkálása valamivel könnyebb a tölgyekénél. 
Az elsődleges feldolgozás során színfurnér, fűrész
áru, bútorléc, perkettfríz készül belőle. A szilekből 
gyártható termékek igen széles körűek: szép rajzola
tú bútor és parketta; lépcső és falburkolat készíthető 
belőlük. A szilek hagyományos felhasználása a kocsi
gyártás (kerék, kocsi alváz stb.), kiválóan alkalmasak 
faragott és esztergályozott fatömegcikkek, dísztárgyak 
készítésére is.

Vadkörte (Pyrus communis var. pyraster)

Fája nem ér el kiemelkedő méreteket: magassága 
10-15 m, átmérője 0 ,3-0 ,7  m. A törzse sudarlós, az 
ágtiszta része 2 -6  m hosszú.
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A fatest színe világos, enyhén barnásvörös, szür
kés árnyalattal, tompa fénnyel. A geszt és a szíjács nem 
különül el. A szabálytalan évgyűrűk határait finom sö
tét vonal jelzi. A szórtan elhelyezkedő apró edények 
és bélsugarak csak nagyítóval láthatók. Gyakoriak a bél
foltok és a rendkívül finom tűrepedések.

A vadkörtefa egyenletes finom porozitása, éles és 
szabálytalan évgyűrűhatárai által képződő rajzolata és 
kellemes színárnyalata m iatt rendkívül esztétikus meg
jelenésű.

Faanyaga sűrű (légszárazon 740 kg/m 3), közepesen ke
mény és szilárd. Vetemedésre, repedésre kevésbé hajla
mos. Szívóssága és rugalmassága viszonylag kicsi. A vad
körtefa -  bár valamivel tartósabb fajú, mint a nemes körte 
-  nem tartozik az időjárás-, gomba-, és rovarálló fajok kö
zé. így célszerű a kitermelését a téli időszakban elvégezni.

A fakitermelés során a körtefából szerény mérték
ben furnér- és fűrészipari rönköt, fagyártmányfát (fara
gás! alapanyagot) és tűzifát választékolnak. M ivel kü
lönösen értékes faanyagról van szó, ezért a hosszto
lásnál az egyedi igényeket is figyelembe veszik. így a 
pipagyártási és faragás! célú fagyártmányfákat már 0,8 
m hossztól és 10 cm átmérőtől kivágják. Tűzifának csak 
a beteg, fahibás részeket használják.

A körtefa elsődleges megmunkálását (fűrészelés, 
hasítás) legkésőbb május végéig el kell végezni. A friss 
fűrészárut célszerű gőzölni. Finom, egyenletes szöve
te m iatt m inden irányban jól faragható, kiválóan esz- 
tergályozható, gyalulható, marható. Sötétre pácolva 
az ébenfa helyettesítésére is használják.

A bútorgyártásban és a belsőépítészetben tömörfa 
és furnér formájában használják. Az exkluzív term é
kek alapanyaga. Szépsége és nyugodt szerkezete m i
att különösen alkalmas értékes frontfelületek és deko
ratív parketták kialakítására, gyártására. A körtefa nél
külözhetetlen alapanyag a faszobrászatnak, a dísztárgy- 
és pipakészítésnek. A körtefából mérő- és rajzeszkö
zöket is gyártanak.

Vadalma (Malus silvestris)

A vadalmák általában 8 -10  m magasra nőnek, tör
zsük rövid és gyakran görbe, bordás. Fájuk szórtlikacsú, 
fehér-vöröses fehér, széles szíjáccsal és alig elkülönülő 
sötétebb barnás geszttel. Az évgyűrűhatárok elmosó- 
dottak, a bélsugarak szabad szemmel nem láthatók. A 
faanyag finom szövetű, finom rajzolatú. A sugármet
szeten a barna bélfoltok, a húrmetszeten a hullámos 
évgyűrűhatárok láthatók. Közepesen sűrű, szilárd, 
jellemzői elmaradnak a vadkörtéétöl (légszáraz sűrű
sége 660 kg /m 3, statikus hajlítószilárdsága 75 Mpa). 
A faanyag az időjárási hatásokkal és a biotikus károsí- 
tókkal szemben nem ellenálló. A szíjács különösen ala
csony tartósságú.

Fája jól gyalulható, esztergályózható, faragható. A 
fűrészárut célszerű gőzölni. Mesterséges szárítása 
óvatos menetrendeket igényel. Fájából készítenek ki
sebb bútorokat, gyalupadokat, dísztárgyakat, fatömeg
cikkeket, sőt pipákat is.

M egjegyezzük, hogy a nemes és vadalma között a 
faanyag m ikroszkópos szerkezetében különbség nin
csen, de a vadalmák általában sűrűbb évgyűrű-felépí
téssel és finomabb szövettel rendelkeznek. (Az egyes 

nemes almák között is jelentős különbségek vannak, 
pl. a húsvéti rozmaring fája sűrűbb m in t a jonatháné.)

Berkenyék (Sorbus)

A berkenyék mintegy 80 faja közül faipari jelentősége 
elsősorban a Barkóca berkenyének (S. torminalis) és 
kisebb mértékben a Madár berkenyének (S. aucuparia) 
van. Meg kell azonban jegyezni, hogy minden berke
nyefaj szórt likacsú, egyenletes, sűrű, finom szöve
tű. így kiválóan alkalmasak faragott, esztergályozott ter
mékek, szobrok, dísztárgyak készítésére.

Barkóca berkenye  (Sorbus torminalis)

Az utóbbi években a nemes szépségű fafaj iránt Nyu- 
gat-Európában jelentősen m egnőtt az érdeklődés. A 
németországi árveréseken 1 m 3 jó minőségű rönkért 
15-20 ezer márkát is adtak. A hazai érdeklődés e fafaj 
iránt ma még nem jelentős...

Fája üde termőhelyeken eléri a 15-20 m famagas
ságot és 30-40  cm átmérőt. A fatesten belül a szíjács 
és a geszt egyszínű barnás-vörös (a körtéhez hason
ló). Az évgyűrűhatárok élesek, az edények finomak, 
egyenletesen, szórtan elrendezettek. Gyakoriak a bél
foltok, idősebb korban álgesztesedik.

Műszaki tulajdonságai szintén hasonlóak a vadkör
téhez, így a sűrűsége légszárazon 750 kg /m 3, hajlító
szilárdsága 108 MPa. A szívóssága (ütő-hajlító szilárd
sága) és rugalmassága azonban jelentősen meghalad
ja a körtéét. Zsugorodási, alakváltozási jellemzői azon
ban valamivel kedvezőtlenebbek. A közepesen kemény 
faanyag fülledékeny, így gondoskodni kell a téli fakiter
melésről és a gyors feldolgozásról.

Erdei választékai: furnér- és fűrészipar! rönkök, fa- 
gyártmányfák. Tűzifát csak a beteg, fahibás részekből 
választékolnak. A jó minőségű egyedeket külföldön 
szálfa formájában árverezik. A barkócafát a fülledés e l
kerülése céljából május hónapig fel kell dolgozni. A 
fűrészáru csak rendkívül lassan, a gyertyánéhoz hasonló 
menetrendekkel szárítható.

A barkócából gyártható termékek közül kiemel
jük az egyedi, míves bútorokat. Természetesen felhasz
nálható a belsőépítészetben (egyedi parketták, falbur
kolatok, pultok stb.), kiválóan alkalmas faszobrok, 
különböző esztergályozott és faragott tárgyak készí
tésére. A barkóca évezredek óta az emberhez nagyon 
közelálló fafaj (pl. az óír-kelta fanaptár második hónap
jának a névadója): fája nemes szépségű alapanyag; gyü
mölcse embernek, vadnak egyaránt hasznos táplálék.

M adárberkenye  (Sorbus aucuparia)

Fája 1 0 -15 m magasra nő, és 20-30 cm vastag törzs- 
zsel rendelkezik. Mikroszkópos szerkezete szinte azo
nos a barkócáéval, makroszkóposán azonban eltér, m i
vel a geszt és a szíjács e fafajnál elkülönül. A szíjács 
széles, vörösesfehér; a geszt vörösesbarna, gyakran 
csíkos. Az évgyűrűhatárok jól láthatók.

Műszaki tulajdonságai közel azonosak a barkócáé
val (közepesen kemény, szívós, nehéz). Szintén 
fülledékeny, így ügyelni kell a gyors feldolgozásra.

Termékei: Korábban különböző gépelemeket, szer-
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számnyelet, sőt hordódongát is készítettek belőle. 
Vesszőit kosárfonásra is felhasználják. Egyenletes szö
vete miatt kiválóan alkalmas faragott és esztergályo- 
zott termékek gyártására. A bútorgyártásban még nem 
igen használják, bár a barkócához hasonlóan alkalmas 
egyedi bútorok készítésére.

Fekete nyer (Populus nigra)

A hosszú életet (200-300 év) megélő -  sajnálatosan 
kiveszőben lévő -  fekete nyarak jelentős méreteket ér
hetnek el. Előfordulnak 30-40 m magas és 1-2 m 
átmérőjű egyedei (pl. Duna-sziget, Osli).

Fája széles szíjáccsal és szürkésbarna geszttel ren
delkezik. A többi nyárfajhoz hasonlóan szórtlikacsú, vi
szonylag homogén szövetű fafaj. Különös értéket kép
viselnek a fekete nyár csomoros változatai (ezek az 

alvó rügyek burjánzásából kialakuló daganatok, külön
leges rajzolatok).

Műszaki tulajdonságai alapján a nyarak közül a na
gyobb sűrűségű fajtákhoz (pl. óriás nyár) tartozik (lég
száraz sűrűsége 450 kg/m 3), de természetesen így is 
könnyű, puhafájú, alacsony szilárdságú (hajlítószilárd
sága 55 MPa). ’

Erdei választékai: Hámozási és fűrészipari rönk, 
fagyártmány fa, papírfa, rostfa, tűzifa, Külön választan
dók a csomoros törzsek, amelyekből színfurnér illet
ve értékes fűrészáru készíthető.

Termékei: a fekete nyarakból a nemes nyarakra 
jellemző késztermékek készíthetők: rétegelt lemez, bú
torlap, gyufa, rakodólap, láda stb. A csomoros nyár 
furnérból, fűrészáruból dekoratív, egyedi bútorok 
készíthetők. Korábban a fekete nyárból teknőket, 
facipőket is készítettek.



szamnyelet, sot hordodongat is keszitettek bel6le. 
Vessz6it kosarfonasra is felhasznaljak. Egyenletes szo-
vete miatt kivaloan alkalmas faragott es esztergalyo-
zott termekeksyartasara. A butorgyartasban meg nem 
igen hasznaljak, bar a bark6c_ahoz hasonloan alkalmas 
egyedi butorok keszitesere. 

fekete nyer (Populus nigra) 

A hosszu eletet (200-300 ev) megel6 — sajnalatosan 
kivesz6ben levo — fekete nyarak jelentos mereteket er-
hetnek el. Elofordulnak 30-40 m magas es 1-2 m 
atmerojil egyedei (pl. Duna-sziget, Osli). 

FAIR szeles szijaccsal es sztirkesbarna geszttel ren-
delkezik. A tobbi nyarfajhoz hasonlOan szOrtlikacsti, vi-
szonylag homogen szovetti fafaj. Ktilonos erteket kelp-
viselnek a fekete nyar csomoros valtozatai (ezek az  

alvO rilgyek burjanzasaba kialakulO daganatok, kalon-
leges rajzolatok). 

Mtiszakl tulajdonsagal alapjan a nyarak Maul a na-
gyobb stirOsegi fajtakhoz (pl. arias nyar) tartozik (leg-
szaraz scIrcisege 450 kg/m 3), de termeszetesen igy is 
konnyti, puhafajO, alacsony szilardsagt) (hajlItoszilard-
saga 55 MPa). ' 

Erdel valasztekal: Hamozasi es ftlreszipari rank, 
fagyartmanyfa, papirfa, rostfa, tazifa, Ktilon valasztan-
dOk a csomoros torzsek, amelyekb61 szinfurner illet-
ve ertekes fareszaru keszithet6. 

Termekei: a fekete nyarakbol a nemes nyarakra 
jellemz6 kesztermekek keszithet6k: retegelt lemez,b6- 
torlap, gyufa, rakodolap, lada stb. A csomoros nyar 
furnerbOl, KireszarubOl dekorativ, egyedi butorok 
keszithet6k. Korabban a fekete nyarbOl tekno-ket, 
facip6ket is kestitettek. 

I"cauwooPagai-igvng 
CIj tankonyv nem csak egyetemistak szamara! 

WINKLER ANDRAS: Forgacslapok 

Tartalmaban hianypOtIO, stilusaban uj olvasmanyos tankonyv sztiletett. A szerzo bemutatja, hogy 
egy „szaraz" rruaszaki termekcsaladrOl is lehet irodalmi igenyesseggel tigy irni, hogy olvasasa 
elvezetet jelentsen. A forgacslap a faipar igen fontos, nagy jelent6segli termeke, amellyel az elet 
ma mar minden tertileten, lepten, nyomon talalkozunk. A tovabbfeldolgozO faipar szamara is 
nelk(116zhetetlen. Nyers allapotban nem WI szep, de a konyvet olvasva megis annak tanik. Mi 
ennek az oka, lehet-e egy szakkonyvnek varazsa? A versidezetek, a palyatarsak „bemondasai" 
feloldjak a „szaraz" mtiszaki szemleletet, elenkitik es elgondolkortatjak az olvasot, kalonosen 
azokat, akik ismertek, ismerik az idezett szernelyeket. Ezek az idezetek, hivatkozasok tanirsitjak, 
hogy milyen jelentoseget tulajdonit a szerzo az eleiclok es palyatarsak munkajanak. A gyakorlati — 
tizemi zsargon kifejezesek emlitese, hasznalata, nem csak szinesiti a stilust, de hasznos is az 
tizemi eletben eligazodni szandekozO mernok szamara. 

Figyelemfelkeltesre, atfogO tajekortatasra torekszik. Nem megy bele a reszletekbe, de a kutatasi 
eredmenyek ismertetesevel felkelti az erdeklodest a melyebb osszefuggesek megertese es vizs- 
galata 'rant. Az ilyen iranyti szandekot iranyitja, illetve segiti a kutatasi eredmenyek osszefoglala- 
sa es az irodalom jegyzek. Nyelvezete a laikus erdekl6d6k szamara is &theta, vilagos. Remeljak 
sok hIvet szerez majd a forgacslap gyartoknak, es a fatermekek minden baratjanak. 

A konyv &telt& nagyban emeli, hogy reszletesen beszel az esszera fahasznositasrOl, amelynek 
jelentoseget meg sokan nem ismerik. Eros lobby hianyaban gyenge az agazat propagandaja. 

A szerzo a forgacslapgyartas elhivatott mtivelOje. Tudomanyos munkassaganak zomet a 
forgacslapgyartas fejlesztese ter& vegezte es vegzi. Kandidatusi es akademiai doktori ertekeze-
seben is ewel foglalkozott. 

Human maveltsege, nemzetkozi szakmai es vezettii tapasztalatai lehet6ve tettek, hogy ne vesszen 
el a reszletekben. A korlatozott terjedelmen belul maradva es igazodva az egyes anyagreszek 
jelent6segehez, jObelso aranyokat tudott tartani. 

A szerzo atfogo ismereteket ad a szamara oly kedves alapanyagrOl, a gyartastechnolOgiatOI kezd- 
ve a termekek fobb jellemzoin at a min6segbiztositasig. Hasznos tanacsokat talalhatnak a konyv- 
ben azok a vallalkozOk is, akik esetleg egy forgacslapgyar telepitesevel, tervezesevel kacerkod-
nak. Az abralt tisztak es erthetOek. 

Szakmai eligazitast ad, tajekortat es szOrakortat — kinyilatkortatas nelkul. Nem veletlen, hogy a 
konyv sikeres, a kiadas — november 1. — Ota eltelt rovid Ida alatt a keszletnek mar tObb mint a fele 
elfogyott a konyvesboltokban. 
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Faforgácsoló szerszámok hőterhelése
Dr. Csanády Etele

A faiparban a fa megmunkálásának elvileg kétféle 
módozatával találkozunk: forgácsolásos és forgácso
lásmentes alakítással. A termékek iránti igények, a 
minőségi követelmények, a megmunkálási lehetősé
gek, a szerszámok jellege, valamint az alapanyag tu
lajdonságai számtalan paramétert eredményeznek.

Ezen paraméterek között fontos helyet foglal el a 
forgácsoláskor a súrlódás hatására keletkező hömeny- 
nyiség. Ez a hőmennyiség a szerszámban a bevezetés 
módja és az élgeometria miatt nem egyenletesen osz
lik el. A súrlódási felületek függnek az egy fogra jutó 
előtolástól, a szerszám formájától, valamint a kopás 
mértékétől. A súrlódó felület és a súrlódási erő növe
kedésével növekszik a súrlódási munka, ami aztán hővé 
alakul. A fémipari megmunkálásokhoz hasonlóan, 
kedvezőtlenül megválasztott paraméterek esetén mind 
a faanyagot, mind a megmunkáló szerszámot könnyen 
el lehet égetni, ez pedig magas hőmérsékletre utal. A 
fenti tények indokolják, hogy forgácsoláskor is szük
séges a höjelenségek ismerte:

-  a szerszámok anyagának,
-  geometriai paramétereinek,
-  valamint a forgácsolás technológiai adatainak op

timális megválasztása céljából.
A szerszám-élettartam növelhető és jobb lesz a fe

lületi minőség. A szerszámoknál a legfőbb probléma a 
forgácsoló élek gyorsabb-lassúbb kopása. Nem tisztá
zott ezen élvesztési folyamat tényleges oka, és az sem, 
hogy milyen arányban függ a kopás intenzitása a me
chanikai erőktől és a kialakult magas felületi hőmér
séklet hatására bekövetkezett anyaglágyulástól ill. oxi
dációtól.

A szerszámban kialakuló hőmérséklet-gradiensek 
hatására a test anyagától függően különböző höfe- 
szültségi tartományok jönnek létre. Ezen hőmérsékleti 
gradiensek formáját döntően befolyásolja a háromdi
menziós geometria, a höbevezetés és elvezetés inten
zitása és a légsebesség. Az /. ábra a nyomófeszültsé
geket mutatja a szerszám felületén. A 2. ábra pedig a 
faanyagban ébredő feszültségeket.

A kialakuló hömérsékletmezö vizsgálata bonyolult 
feladat, mivel kísérletileg az él és közvetlen környeze
tének hőmérséklete gyakorlatilag nem mérhető, csak 
távolabb az éltől. így szükség volt egy kombinált kí
sérleti-matematikai módszer kidolgozására, hogy a már 
nem mérhető és még mérhető tartományt egy nume
rikus számítási módszerrel le lehessen fedni. A mate
matikai modell számára a mérési pontok átfedése a 
peremfeltételek valós megbízható megállapítását tet
ték lehetővé.

/ .  ábra
Feszültségeloszlás a szerszám felületén

2. ábra
Feszültségeloszlás a forgácsban, valamint erőviszonyok

3. ábra
/4  szerszám felmelegedése az indítás után
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felületben keletkező hő hogyan oszlik meg a szerszám-
—- Hébevezetés_______________

A -

:Ö

4. ábra
A felület periodikus hőmérsékletváltozása

A méréshez alkalmazott esztergakés, körfűrész és 
marószerszám alapanyaga gyorsacél volt. A kombinált 
mérési módszerrel és matematikai modellel a hőtér
képezést a szerszámok háromfajta üzemközbeni álla
potára végeztem el:

-  Stacioner -  egyszeri hőbevezetés (maximális 
hőmérséklet, hőegyensúly);

-  Kvázi stacioner -  állandó hőbevezetés (maximá
lis hőmérséklet, hőegyensúly eléréséig);

-  Instacioner -  ciklikusan ismétlődő hőbevezetés 
és lehűlés (lásd 3., 4. ábra).

Eredmények

Kz elméleti és kísérleti vizsgálatok eredményei azt 
mutatják, hogy a forgácsolás hőfizikája összetett fel
adat és a hömérsékletmező konkrét kialakulása igen 
sok tényező függvénye. Az eddig elvégzett vizsgála
tok alapján egy sor új megismerésre sikerült szert ten
ni, am it az alábbiakban kívánok összefoglalni:

-  Vizsgálataim alapján a késélen és környezetében 
keletkező súrlódási munka 55-60%-a alakult át köz
ve tlenü l hővé, am ely a késtestbe és a forgácsba 
vezetődik el (5. ábra).

t  6 0 ----------------------------------------------------
§

0 ---------------------------------------—

1 2 0 ---------------- ----------------------------------------------
o

0 20 40 60 80 100
elméleti ■ Watt

5. ábra
A súrlódási munka hővé alakulása

Ez elsősorban azzal magyarázható, hogy a súrlódási 
folyamat egy irreverzibilis folyamat, amelyben az ener
giaátalakulás nem tökéletes. Másrészről a súrlódás 
m in t?  feszültségeloszlás az érintkező felületekben de
formációt hoz létre, és az arra fordíto tt munka szintén 
nem jelentkezik az energiaátalakulás folyamatában.

-  A lkalm azott analitikus számításokkal megfelelő 
pontossággal kiszámítható volt, hogy az érintkezési

test és a forgács között különböző nedvességtartal
mak mellett. Ezek a számítások azt mutatták, hogy a 
fejlődő hő 3,5-10%-a kerül a forgácsba a nedvesség
tartalomtól függően. Minél nagyobb a nedvességtar
talom, annál több hőt vesz fel a forgács.

-  Elméleti megfontolások és kísérleti m egfigyelé
sek alapján határozta meg a höbevezetö felületet a kés 
élén és a kés homlokfelületén.

-  Kés élének felülete a kés szélességétől és az él le
kerekítési sugarától függ döntően, a kés élszöge (ß) az 
él felületét lényegesen nem módosítja. Nehezebb fel
adat a hőbevezetés hosszának a meghatározása a hom 
lokfelületen. A forgácsoláselmélet ma már adatokat szol
gáltat a forgács deformációjára a homlokfelületen, ame
lyet felhasználva és kísérleti megfigyelésekkel kiegészít
ve első közelítésben megállapítható, hogy a höbeve- 
zetés hossza a forgácsvastagság ~ 1,3-szerese.

-  A kés homlokfelületén a hőbevezetés eloszlása a 
nyomófeszültség eloszlásához hasonlóan nem egyen
letes. Vizsgálataim viszont azt mutatták, hogy az ese
tek túlnyomó részében az egyenletes höbevezetés fel
tételezése is jó eredményt szolgáltat (lásd 6., 7. áb
rák).

Qv _______________

6. ábra
Hőbevezetés-eloszlás

7 0 0 1-------- -------- ------------------—

o 600 ----------------------------

o 5 0 0 —  B ü k k ---------------------------------
r .  0  s 120 mm

n -6000 f i  min
4 0 0 ---------- -------— -----------------------------

0 01 02  0 3  0.4
hossz, mm

7. ábra
Maximális hőmérséklet-változása a szögfelező mentén 

a hőbevezetés közelítő és pontosabb eloszlásának felvételekor

A tranziens lehűlés! fo lyam at mérése és annak 
számítástechnikai úton való modellezése lehetővé tette 
a fo rgó  szerszámon levegő  irányában lé tre jö vő  
hőátadás! folyamat közelítő meghatározását. A kapott 
összefüggés N u=0,12 Re* 0,7.

-  A késéi és közvetlen környezetének hőmérsék- 
letmezeje alapvetően függ a forgácsolási üzemmódtól, 
így stacioner (esztergályozás), kvázi stacioner (forgó
szerszám felmelegedése és lehűlése) és instacioner 
üzemmódról (a szerszám felületi hőmérsékletének for-
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dulatonkénti változása) beszélhetünk. Az utóbbi két 
üzemmód általában egymásra szuperponálódva jelent
kezik a gyakorlatban, nagy amplitúdójú hőmérséklet
ingadozás csak a kés felületi rétegében lép fel, ezért a 
szerszámtest belsejének hőmérséklet-változását kvázi 
stacionernek lehet tekinteni (lásd 8. ábra).

-  K kés instacioner ciklusonként! hőmérséklet
változása teljes amlitúdója elérheti 700-800 °C-t. 
Ugyanitt a stacionárius hőmérsékletérték 400-500 °C. 
Ebből következik, hogy a késéi pillanatnyi hőmérséklete 
a felületen elérheti az 1000 °C-t is.

8. ábra
Instacioner modell jelleggörbéje (felmelegedési állapot)

Külföldi kutatások -  vizsgálva az oxidációs jellegű 
kopást -  a kés felületén a forgácsolt faanyagból 
származó Ca és l< lerakódását mutatták ki. A fenti 
folyamatok reakcióhömérsékletei is igazolják a számí
tott magas értékeket.

Az üzemeltetési és élparaméterek függvényében 
meghatároztuk a maximális szerszámhömérsékletet. 
E számítások eredményeiből bemutatjuk a fordulat
szám növekedésének hatását (9. ábra).

9. ábra
A maximális élhőmérséklet a fordulatszám függvényében

A  gyakorlat számára levonható következtetések

-  A faipari szerszámok höterhelése elsősorban a súr
lódási hőből származik.

-  Nagy kerületi sebesség hatására nagy súrlódási 
teljesítmény és nagy felületi hőmérséklet várható.

-  Nagy felületi hőmérséklet a kopásmechanizmus 
fontos tényezője.

-  Az élfelület nagy ciklikus hőmérséklet-változása 
ciklikus hőfeszültséget jelent, amely a felületi réteg ki
fáradását (pitting) okozza.

-  Egyre kopottabb szerszám felületi hőmérséklete 
egyre jobban nő.

Összefoglalva kijelenthetjük, hogy a jövőben a szer
számtervezőknek a tervezéskor az előálló magas hő
mérsékletet is figyelembe kell venni.

Irodalom

Csanády Etele: Faforgácsoló szerszámok hőterhelése 
1993 (kandidátusi értekezés) Sopron.





B1U[TOR A PIA C O N
A magyar bútoripar helyzete és fejlesztésének szükségszerű területei* 

Szabó Pál, a Bútorszövetség ügyvezető társelnöke

A Bútorszövetség elnöksége általában fél évenként 
tájékozódik a bútorpiac általános helyzetéről. Az el
múlt évek és az aktuális fél év statisztikai adatait ele
mezzük ilyenkor.

Egy tartós fogyasztási terméket gyártó iparág hely
zetének elemzése összetett és sokoldalú vizsgálódást 
igénylő feladat. Alapvetően két tényező határozza meg 
az ipar helyzetét:

-  a piaci környezet állapota és jövőbeni változása 
anyagi, kulturális és politikai tulajdonságok szerint,

-  az iparág versenyképessége és a fejlődés lehető
ségei szellemi, technikai, technológiai, szervezeti és 
pénzügyi adottságok alapján.

A táblázat -  amelyet a tíz főnél több létszámot fog
lalkoztató vállalkozások KSH adatainak feldolgozásá
val állítottam össze -  jól szemlélteti a hazai bútoripar 
piaci pozíciójának helyzetét és múltbeli állapotát (ha
zai bútoripar alatt a Magyarországon bejegyzett vál
lalkozások összességét értem tulajdonosi és szerve
zeti formától függetlenül). Az 1990-es évek közepére 
a hazai bútoripar mind az üzemi nagyság, mind a tu
lajdonosi szerkezet szempontjából alaposan átalakult.

Egyfelől leépültek a korábbi nagyméretű gyártókapa
citások, másfelől létrejöttek új, korszerű vállalkozások 
-  számuk ma meghaladja a háromezret - , több eset
ben új termékszerkezettel. E kettős folyamat közben, 
a korábbi bútorgyártás mennyiségi teljesítménye -  gaz
dasági piaci környezet hatására is -  erősen visszaesett. 
Az ipar átalakulásának mértéke mutatja, hogy míg há
rom éve több mint 150 volt az ötven főnél nagyobb 
létszámot foglalkoztató cégek száma, ma ez alig 80. 
Közülük is 27 adja az egész hazai bútortermelés csak
nem kétharmadát. Ugyanakkor a bútorvállalkozók egy 
másik csoportja, fokozatosan növelni tudta piaci telje
sítményét és sikeresen vette fel a versenyt a külföldi 
piaci szereplőkkel. Ez a megállapítás kiváltképp igaz 
az irodabútort gyártó vállalkozók egy csoportjára, vagy 
az ülőbútor-gyártókra, akik a teljes magyar bútorter
melés több mint egyharmadát adják és termelésük két
harmadát exportálják.

Látható tehát, hogy a hazai piaci környezetünk anya
gi természetű tulajdonságai az elmúlt négy eszten
dőben egyáltalán nem kedveztek a magyar bútorgyár
tás mennyiségi fejlődésének. Bútorgyáraink belföldi for-

Termelés és értékesítés: napi árfolyamon, Mrd Ft és M USD

1994 1995 1996 1997 1998 fél év

Termelés: Mrd Ft 28,4 35,7 37,8 42,9 27,7
(hazai) M USD 339 300 248 232 132

Belföldi értékesítés: Mrd Ft 20,9 20,9 22,3 24,3 14,5
M USD 250 176 146 131 69

Export: Mrd Ft 7,5 14,8 15,5 18,6 13,2
M USD 89 124 102 101 63

Magyar export részarány % 26,3 41,3 41,1 43,3 47,7

További belföldi értékesítés 
külföldi (import) beszerzésből Mrd Ft 16,3 21,8 28,2 36,3 18,3

M USD 196 184 185 196 87

Összes értékesítés a magyar piacon Mrd Ft 37,2 42,7 50,5 60,6 32,8
M USD 446 360 331 327 156

Hazai gyártású bútorok belföldi piaci 
részaránya % 56,1 48,9 44,1 40,1 44,2

1 USA dolár=import Ft 83,4 1 18,6 152,2 185,8 210
export Ft 83,6 1 18,8 152,4 184,9 210

* Bútor Trend magazin í 998/4. sz. alapján
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galma csaknem a felére esett, részaránya alig haladta 
meg a 40%-ot az elmúlt év végén. A magyar termé
kek helyét külföldi bútorok foglalták el, évről évre csak
nem változatlan mennyiségben annak ellenére, hogy 
az összes magyarországi bútorforgalom 30%-kal esett 
vissza (változatlan áron USD-ban vizsgálva).

Az nyilvánvaló, hogy ez a piaci szerkezet nem egész
séges. Kialakulásának legfőbb okozóit az ország gaz
dasági átalakításának történéseiben lehet tetten érni. 
Nem érdemes most ezzel sokat foglalkozni, hiszen va
lamennyi iparág helyzetének, történetének gazdasági 
sablonjaival találkozhatunk nap mint nap. Ugyanakkor 
a jövőre nézve fontos annak a helyzetnek a bemutatá
sa, elemzése, amely a száraznak tűnő statisztikai ada
tokból kiolvasható. A bútorpiac anyagi tulajdonságai
nak elemzésénél maradva megállapítható, hogy bú
torgyáraink nagy része jól válaszol a hazai piaci körül
mények változásaira:

-  A bútorvállalkozók jelentős mértékben növelik ex
portpiacaikat, pótolva a belföldi eladások elmaradását. 
Bizonyítva ezzel az ipar szellemi, műszaki, minőségi és 
gazdasági versenyképességét. Az exportált termékeink 
egy része külföldi eredetű modell, de egyre nagyobb 
arányban kerülnek külfö ld i piacokra a magyar 
bútortervezők alkotásai (konyha-, iroda-, ülőbútorok stb.). 
Az exporteladások értékét növeli, hogy annak döntő há
nyada az EU-országaiba irányul -  94% -, ahol magas igé
nyű piaci kultúra ismeri el Magyarország bútoriparát.

-  Részben a Magyarországra települt külföldi gyár
tulajdonosok gazdasági-piaci stratégiájának, részben 
a sikeres magyar tulajdonú vállalkozásoknak köszön
hető, hogy a kivételesen előnyös külföldi üzleti kondí
ciókkal (korszerű bemutatótermek és áruházak, ma
gasabb kereskedelmi árrések, méregdrága, erőszakos 
reklám és propaganda, kivételes fizetési engedmények 
stb.) támogatott importőr kereskedők érdekei nem ér
vényesülnek még jobban a hazai piacon. A magyar bú
toripar- kényszerűség! okokból és nagy anyagi és szel
lemi erőfeszítések árán -  létrehozta és fejleszti saját 
kereskedelmi hálózatát.

A bútorpiac másik nagy területe a szállodák, irodák, 
üzletek különféle közösségi terek, a belsőépítészet 
(egyedi) bútorainak forgalmazása. Ezt a piaci területet 
is jelentősen érintheti az a gazdasági-politikai válto
zás, amelyet a magyar társadalom átél. A részaránya 
(a bútorpiac és ipar termékszerkezetének nagyarányú 
átalakulása következtében) meghaladja a 40%-ot a tel
jes bútorforgalomból, jól példázza a magyar bútoripar 
versenyképességének erőteljes fejlődését: egyfelől erre 
a piaci területre beáramló import (elsősorban olasz, 
német, osztrák eredetű) 25,5%-kal csökkent az elmúlt 
három évben, másfelől az összes belföldi eladás eny
he növekedése mellett, az export 36,8%-kal növeke
dett. A sikerek mellett azonban meg kell említeni, hogy 
különösen az egyedi termékek piacán jelennek meg 
azok a jobbára egyéni vagy mikrovállalkozások, ame
lyek -  nagy mennyiségű anyagfelhasználásukból kö
vetkeztetve -  jelentős részarányban hódítják meg ezt 
a piaci területet. A tradicionális bútoripar nem hasz
nálja ki azt az üzleti lehetőséget, amely e magánvállal
kozói réteg alkatrészellátásában rejlik. Kihasználatlan 
gépi kapacitásait versenyképesen hasznosíthatná ezen 
a területen, amelyet most az alapanyaggyártók által 

megszervezett lapszabász kiskereskedelem használ ki 
(a belföldön forgalmazott összes bútorlapféleség -  
becslések szerint -  50-60%-a kerül eladásra ezen a 
piacon).

-  A kereskedelmi munka megszervezésének fontos 
eszköze, hogy a vállalkozók -  lehetőség szerint a ke
reskedelem közvetítésével -  hiteles és vonzó módon 
nyújtsanak tájékoztatást termékeikről. Igen, a marke
ting ma még egy gyenge, pem eléggé versenyképes 
területe a hazai bútoriparnak. A felismerésen azonban 
már túljutottunk, s az erőfeszítés stádiumában vagyunk. 
Gyenge hazai piaci részarányunk egyik komoly oka, 
hogy marketing eszközeink nem tükrözik a magyar ter
mékek műszaki, minőségi és esztétikai színvonalát (ele
mes bútoraink használhatósági szolgáltatásait, ülő- és 
fekvőbútoraink kiváló ergonómiai tulajdonságait stb.).

A bútorgyártók jelentős része megkezdte felzárkó
zását ezen a területen, pénzforrásaik nagy részét for
dítják termékszerkezetük fejlesztésére, arculatuk meg
tervezésére és prezentálására, komplex marketing 
munkájuk megszervezésére.

Az évenként megrendezésre kerülő szakvásáraink, 
Sopronban a Ligno-Novum, Budapesten a Bútorvilág, 
benne a Nemzetközi Bútor Szakvásár, a Woodma és az 
Interwood, kitűnő lehetőséget nyújtanak arra, hogy a bú
tor- és faipari szakma bemutassa kínálatát, új termékeit, 
a kereskedő partnerek és a nagyközönség számára.

-  A piac kulturális állapotának vizsgálatához tarto
zik, hogy a társadalom milyen arányú fogyasztása irá
nyul a lakáskultúra, a lakberendezés, a belsőépítészeti 
termékek felé. A magyar bútoripar nemcsak az import 
bútortermékekkel, hanem más tartós fogyasztási cik
kekkel is versenyben áll a piacon. Ma a magyar fo
gyasztók jövedelmüknek viszonylag nagyobb részará
nyát költik a gépkocsik, a háztartási gépek, a hírközlé
si, a szórakoztató elektronikai, a számítástechnikai ter
mékek megvásárlására, mint bútorvásárlásra (az 1970- 
es években a lakosság jövedelmének 1,8%-át, míg az 
1990-es évek végére csupán 0,7%-át költötte búto
rok vásárlására). Ez a tendencia azonban megállni lát
szik. Ha a bútoripar más fogyasztási cikkek kulturális 
színvonalával egyenértékű termékeket kínál, akkor a 
jövőben ezen a téren is vesenyképes iparággá válhat.

-  A piac állapotának és jövőbeni változásának elem
zéséhez szorosan hozzá tartozik a társadalmi-politikai 
környezet tulajdonságainak, az általános gazdaságpo
litika által megszabott, behatárolt lehetőségek vizsgá
lata is. Azok a gazdasági szabályozók, amelyek a tár
sadalmat vásárlásra, vagy takarékoskodásra ösztönzik, 
alapvetően meghatározzák a piac állapotát és fejlő
dését. A bútoripart alapvetően az építkezések (lakás 
és közösségi), a társadalom általános jövőképe (opti
mizmusa, pesszimizmusa), vámpolitika, jövedelempo
litika, kamatpolitika stb. segíti vagy korlátozza ma már 
nemzetközi méretekben. Véleményem szerint a társa
dalom jövőképe az a tényező, amely a legnagyobb 
mértékben befolyásolja a bútorpiac állapotát és válto
zását. Figyelemmel e tényezőben tapasztalható válto
zásra az prognosztizálható, hogy a bútorpiacon pozi
tív, a hazai ipar számára a mainál kedvezőbb körülmé
nyek alakulnak ki és csak az intenzívebb, a mainál ma
gasabb színvonalú marketing munkán múlik a magyar 
bútoripar sikeresebb piaci szereplése.
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A Faipari Tudományos Egyesület és a TL1V Rheinland 
Hungária közös szervezésében december 9-én került 
megrendezésre az 1998. évi Bútoripari Minőségnap. 
A gyártók részére szervezett szemináriumnak az alap
gondo la ta - nevéhez hűen -  a minőség volt. Az előadá
sok középpontjában a bútorok gyártásához kapcsoló
dó -  minőségbiztosítási és környezetirányítási rend
sze re k -  valamint a termékek piaci esélyeit növelő -  
terméktanúsítás és m inőségi védjegyek -  álltak, vala
m int ezek kölcsönös kapcsolata.

A teljesség igénye nélkül közöljük a szeminárium 
kivonatos anyagát.

Peter Weber Thurnay Bence
TÜV Rheinland TÜV Rheinland Hungária
Product Safety Készülékbiztonsági Osztály

1. Bevezetés

A terméktanúsítványok és a minőségbiztosítási 
rendszer létfontosságú a bútoripar számára épp úgy a 
hazai, m int az export piaci lehetőségek tekintetében. 
Ma már a jó bútornak is kell a cégér! Ha egy kiváló 
hazai termék megfelelő bizonyítványokkal indul harc
ba a vevők elismeréséért -  kiemelve a többi bútorhoz 
viszonyított kiemelkedő tulajdonságait (tartósság, ké
nyelem, funkcionalitás) -  úgy bizton számíthat a piac 
elismerésére, főként ha azt egy nemzetközileg is elis
mert műszaki szervezet tanúsítja. Amennyiben m ind
ezekhez egy szabályozott, ellenőrzött -  és természe
tesen tanúsított -  gyártás is kapcsolódik, úgy méltán 
várhat elismerést a termék és gyártó.

A m eghívott előadók ennek szellemében, témakör
ökre bontva vázolták a jelenleg rendelkezésre álló 
lehetőségeket, valamint a közeljövő irányvonalait.

A szeminárium első részének témáját az Európai Unió
ban érvényes termékvizsgálatok, a megszerezhető 
védjegyek alkották. Ezen belül is a vizsgálati és tanúsí
tási folyamatok kerültek részletesen ismertetése, le
bontva egészen a vizsgálati szabványok európai uniós 
és magyar előírásainak összehasonlításáig.

Peter Weber, a TÜV Rheinland bútoripari szakterü
letének vezetője tájékoztatott az EU-szabályozások ak
tuálisan érvényes előírásairól, melyek a közel-távoii 
jövőben hazánkban is követendőek lesznek. M indezt 
az EN-szabványok mind nagyobb számú honosítása is 
mutatja. A terméktanúsítás előnyeiről, gyakorlati ta
pasztalatairól Serege Gábor, a Tisza Bútorgyár m inő
ségbiztosítási vezetője számolt be. Az EURO márka
nevű konyhabútor családjuk már több m int négy éve 
viseli a „GS” és a „Toxproof” jelet.

A második részben a vállalatirányítási rendszerek és 
fejlődési tendenciáik kerültek ismertetésre. Dr. Pásztor 
Zsuzsanna TÜV Cert vezető auditor a környezetközpon
tú irányítási rendszert (KIR) mutatta be. A K1R kiépítésé
nek gyakorlati tapasztalatait Wilheim Gábor, a Kanizsa 
Trend Kft. igazgatója, mint az első ISO 14 000 szerint 
tanúsított -  s így már integrált rendszert működtető -  
bútorgyártó cég vezetője osztotta meg a hallgatósággal. 
Thurnay Bence, a TÜV Rheinland Hungária készülékbiz
tonsági osztályának vezetője pedig a termék- és m inő
ségtanúsítás kapcsolatát foglalta össze előadásában.

Az ISO 9000 szerinti minőségbiztosítási rendszer már 
ismert, sok gyártó működteti, és még több már a beveze
tés különböző fázisainál tart. így ez csak kapcsolt formá
ban került említésre, bár az „ISO 2000” néven emlegetett 
szabványváltozásokról elhangzott rövid ismertetés éppen 
a fentiekből adódóan nagy érdeklődésre tartott számot.

2. Termékvizsgálatok

A TÜV Rheinland Product Safety rendelkezik Német
ország egyik legkorszerűbb bútorvizsgáló szervezeté
vel, melynek hazai szakága 1998 nyarán kezdte meg 
működését a TÜV Rheinland Hungária Magyarországi 
Csoportjában.

A bútorgyártásban kialakult termékcsoportok hasz
nálhatóságának és termékbiztonságának igazolását cél
zó alapvizsgálatainkkal szavatoljuk, hogy a gyártmá
nyokat -  bevizsgált minták alapján -  a technika állásá
nak jelenleg elismert szabályai szerint állítják elő, és 
gyártásukat a független TÜV felügyeli, az alábbiak fi
gyelembe vételével:

• A készülékbiztonsági törvény (GSG) 3. § 1. rész
2. pontja szerinti követelmények betartásának 
vizsgálata (termékbiztonság).

• Az EU-irányelvek (pl. tv-székekre, villamos sze
relvényt tartalmazó bútorokra, betegágyakra).

• A bútor biztonságtechnikai és ergonómiai köve
telményeinek vizsgálata már a gyártmány fejlesz
tése közben.

• A termék vizsgálata DIN, EN, ISO, BIFMA, GOSZT, 
NEN stb. előírásokkal való megfelelőségi igazolá
sának céljából.

• A termék tanúsítása -  megfelelő vizsgálati ered
mények esetén -  a GS-jellel, vagy más megenge
dettvizsgálati jellel, m int pl. „ergonóm iailag vizs
gá lt” , „Q ", „T ixproof” , illetve CE megjelölés.

• Toxproof-kamrás vizsgálat a TÜV Rheinland krité
riumkatalógusa szerint a vegyszer tilalm i rende
let alapján (károsanyag-mentesség).
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• Gyártmányfelügyelet (mintavizsgálattal/statisztikai 
ellenőrzéssel) átlagosan évenként.

• Minőségbiztosítási intézkedések, mégpedig ter
mékre vagy a gyártásra.

• Funkcionális és tartóssági vizsgálatok.

M it kínálunk, és kinek?

Bútorgyártóknak:
-T ípusvizsgálatot szériagyártásnál és egyedi búto

roknál.
-  Tanúsítványokat-GS, Toxproof, Q vagy „Ergonó

miailag vizsgált” .
-  Minőségbiztosítási és környezetközpontú irányí

tási rendszert.
-  Elővizsgálatokat a fejlesztés fázisában.
Kereskedőknek:
-  Szaktanácsadást.
-  Minőségbiztosítási rendszert.
-Term ékfe lügye lete t és vizsgálatot.
Felhasználóknak:
-  Szaktanácsadást a felhasználóknak és hatóságoknak.
A termékek piaci bevezetésnél biztosítani kell a szab

ványok követelményeinek kielégítését (1992. október 
22-i készülékbiztonsági törvény). A TÜV Rheinland, 
m int kije lölt vizsgáló szervezet, az önök partnere le
het különböző termékcsoportok vizsgálatában.

A termékszavatosság keretében a gyártó a termék 
elvi biztonságáért is felel.

A termékbiztonsági és a minőségbiztosító intézke
désekre vonatkozó követelményeken kívül a bútor
gyártók egyre gyakrabban szembesülnek egy további 
problémával: az ergonómiai paraméterek betartásának 
követelményével. Ennek példájaként említhető az Eu
rópai Uniónak a képernyős munkahelyekre vonatkozó 
irányelve és azok kötelező bevezetése.

2.1. Termékvizsgálati védjegyek

A GS-jel (bevizsgált biztonság) egyike a legismer
tebb német vizsgálati jeleknek. Igazolja a fogyasztó
nak, hogy a gyártó független vizsgálatok eredménye
ként eleget tesz a termékbiztonsági törvény követel
ményeinek. A termékbiztonság vizsgálatával együtt jár 
a gyártás felügyelete, az azonosság ellenőrzése vizs
gálati mintával összehasonlítva, az ellenőrző m intavé
tel és a minőségképesség vizsgálata a DIN EN ISO 
9000-es szabványsorozat alapján.

A Toxproof-jel tanúsítja a károsanyag-mentességet. 
A bútorból egy zárt vizsgáló helyiségben kibocsátott 
összes gázt mérik és elemzik. Az előírt TÜV kritériu
mokkal elért vizsgálati értékeket a gyártó reklámcé
lokra is felhasználhatja a Toxproof-jellel.

A „Bevizsgált ergonómia”-jel kiegészíti a GS vizs
gálati értékét. Ez dokumentálja a fogyasztónak, hogy 
a gyártó figyelem be vette  az előírásokon túlmenő 
összes fontos ajánlást. Ehhez elsősorban az ergonó
miai felismeréseket veszik alapul. Ez különösképpen 
vona tkoz ik  a m unkahelyi bútorra, ká rp itozo tt és 
fekvőbútorra, de konyhabútorra is.

A Q-jellel e llátott termékek megfelelnek mind a biz
tonsági szabványoknak, mind a toxikológiai és ökoló
giai előírásoknak; az összes funkcionális alkatrész és 

anyag kopásállóságát ellenőrizték, és átlagon felüli tar
tósságot nyújtanak.

3 . Minőségmanagement -  Az eredm ényesség  
kulcsa

A szabványalkotók a minőségügyi rendszerek kifej
lesztése és működtetése során összegyűlt tapasztala
tok figyelembevételével az ISO 9000 szabványcsalád 
új kiadásán dolgoznak.

A szabványcsalád-tervezet szerkezete a jelenlegi 20 
szabvány összes kulcselemét négy szabványban integ
rálja:

ISO 9000 fogalmak és szótár,
ISO 9001 követelmény,
ISO 9004 irányelvek,
ISO 10011 irányelvek a minőségügyi rendszerek

auditálásához.

M integy 1 120 cég bevonásával végzett felmérés
sel kapott válaszok alapján az alábbi elvárások jelent
keztek az új szabvánnyal szemben:

° kom patib ilitás a környezetközpontú irányítási 
rendszerszabvánnyal (ISO 14001),

• egy ISO 9001 követelmény szabvány legyen ér
vényben,

• az ISO 9001 és ISO 9004 szabványok konzisztens 
párost alkossanak,

• kihangsúlyozott követelmény legyen a folyama
tos javítás és megelőző tevékenység,

• a cégtevékenységben érdekelt összes csoport igé
nyeinek kielégítése kapjon hangsúlyt az ISO 9004- 
ben,

• könnyítse meg az önértékelést,
• bármely szervezetre alkalmazható legyen és
• érthető nyelvezettel és egyértelmű fogalmakkal 

rendelkezzen.
A tervezett ISO 9004 szabvány alapelvei e lő re

mutatnak egy átfogó minőségirányítási rendszer irá
nyába a vevőorientáció, a vezetési módszerek, az alkal
mazottak bevonása, a folyamatközpontúság, a rendszer
szemléletű irányítás, a folyamatos javítás, a tényeken 
alapuló döntés és a kölcsönösen gyüm ölcsöző kapcso
lat hangsúlyával.

A piaci versenyképesség nem csak a minőségügyi 
szempontból történő megfelelést, hanem egyre inkább 
az egyidejű környezet- és természetvédelmi, környe
zet- és energiagazdálkodási, azaz a környezetközpontú 
irányítási rendszerszabvány (KIR) teljesítését is jelenti.

Az ISO 14001 KIR szabvány tagozódik a rendszer 
tervezésére, bevezetésére és működtetésére, ellenőrző 
és helyesbítő tevékenységekre és a vezetőségi átvizs
gálásra.

A végrehajtásban ez egy környezeti szempontú fel
mérést és a hozzá tartozó jogi és egyéb követelmé
nyek megadását jelenti elsőként. Másodszorra az 
előzőek alapján a szándékok és célok megfogalmazá
sát (stratégia), a környezetvédelmi program összeállí
tását (operatív célok) célozza. A rendszer bevezetése 
és működtetése megkíván egy konkrét szervezeti fel
építést és felelősségmegosztást, célirányos oktatást és 
képzést, m int a tudatosság egyik alapelemét, kommu-
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nikációval kapcsolatos tudnivalókat és egy mindenre 
kiterjedő dokumentációt. A rendszer működtetésének 
ellenőrzése operatív szabályozás alapján végezhető 
úgy szakmai, m int környezeti belső auditok, munka
védelm i szemlék, vészhelyzet megelőzésére irányuló 
tervek alapján.

Az ellenőrzések eredményeként jelentkező nem 
megfelelősségek hozott korrekciók és megelőzési el
járások, feljegyzések és bejelentések kezelése képezi 
a vezetőségi átvizsgálások tárgyát, mely mindenkori 
és folyamatos kell hogy legyen.

Az /VISZ EN ISO 14001: 1997 környezetközpontú irá
nyítási rendszerek, követelmények és alkalmazási irány
elvek szabvány B2. táblázata tartalmazza a kapcsolatok 
felsorolását az ISO 9001 és az ISO 14001 között.

A TÜV Rheinland Euroqua Kft. nemzetközileg elis
m ert tanúsító cég, tagja a HOC (Independent Inter
national Organisation for Certification) elnevezésű szer
vezetnek, vállalja az ISO 9 0 0 1 és az ISO 14001 szab
ványok követlel menyei szerint kiépített rendszerek kü- 
lön-külön és integrált tanúsítását. A követelmények
nek megfelelt cégek a sikeres tanúsítást követően nem
zetközileg elismert, regisztrált oklevelet kapnak.

4. Termék- és rendszertanúsítás kapcsolata

Hol szabályozza az ISO 9000 a minőségre vonat
kozó külső feltételek figyelembevételét?

M inőségügyi tervezés

K szállítónak meg kell határoznia és dokumentálnia 
kell, hogy a minőségi követelményeket hogyan elégí
tik ki. A minőségügyi tervezésnek összhangban kell 
lennie a szállító minőségügyi rendszerének többi kö
vetelményével és olyan formában kell dokumentálni, 
amely megfelel a szállítónál alkalmazott módszerek
nek. A szállító vegye figyelembe, ha kell, a következő 
tevékenységeket a termékekre, a projektekre vagy a 
szerződésekre előírt követelmények kielégítésekor:

a) minőségügyi tervek készítését,
b) azoknak a szabályozásoknak, folyamatoknak, be

rendezéseknek (beleértve az ellenőrző- és vizsgáló
berendezéseket), készülékeknek, erőforrásoknak és 
készségeknek a meghatározását és biztosítását, ame
lyek szükségesek lehetnek a megkövetelt minőség 
eléréséhez,

c) a műszaki tervezés, a gyártási folyamat, a telepí
tés, a vevőszolgálat, az ellenőrzési és vizsgálati eljárá
sok, valamint az ezekre vonatkozó dokumentáció össz
hangjának biztosítását.

A műszaki tervezés szabályozása

A műszaki tervezés kiinduló adatai

A termékre vonatkozó műszaki tervezési követel
ményeket, köztük az alkalmazható törvények és más 
jogszabályok előírásait m eg  kell keresni, dokumentál
n i ke ll és kiválasztásukat a szállítónak á tk e li vizsgálnia 
a megfelelőség szempontjából. A hiányos, kétértelmű 
vagy ellentmondásos követelményeket tisztázni kell 
azokkal, akik illetékesek ezek előírására.

A műszaki tervezés eredm ényeinek érvényesítő  
ellenőrzése

A műszaki tervezés eredm ényeit érvényesítő ellen
őrzésnek kell alávetni annak biztosítására, hogy a ter
mék kielégítse a meghatározott felhasználói igénye
ket és/vagy követelményeket.

Folyamatszabályozás

A szállítónak azonosítania és terveznie kell azokat a 
gyártási, telepítési és vevőszolgálati folyamatokat, 
amelyek közvetlenül befolyásolják a minőséget, és biz
tosítania kell, hogy ezeket a folyamatokat szabályo
zott körülmények között hajtsák végre. A szabályo
zott körülményeknek tártál mázniuk kell a következőket: 
a vonatkozó szabványoknak vagy szabályzatoknak, 
minőségügyi terveknek és/vagy dokumentált eljárá
soknak való megfelelést.

A kivitelezésre vonatkozó kritériumokat, amelyeket 
a legérthetöbb, gyakorlati módon kell meghatározni 
(pl. szabványok, jellemző mintadarabok vagy más, 
szemléltető módszerek segítségével).

A gyártó feladata ha ISO 9000 szerint tevékeny
kedik:

-  tisztázni a megbízóval mely országokba kívánja 
értékesíteni a terméket,

-  tisztázni, hogy az ado tt országokban m ilyen 
előírások vonatkoznak az adott termékre,

-  a vonatkozó előírások teljesítéséről a szükséges 
igazolásokat, engedélyeket beszerezni.

Jogi szabályozás az Európai Unióban

Az alapvető szabályozás irányelvekben (direktívák
ban) testesül meg. A jogszabályok termékre vonat
koznak (pl. orvosi eszköz direktíva, kisfeszültségű d i
rektíva, egyéb eszközökre a készülékbiztonsági törvény 
stb.). Ezek különböző előírásokat tartalmaznak a ter
mékre, a gyártási folyamatra, esetenként m indkettőre 
vonatkozóan. Felépítésük modul rendszerű, melyben 
az alábbi modulok találhatók:

Konstrukcióra AB GH Terméktanúsítás
Gyártásra ACDEFGH Rendszertanúsítás

A vonatkozó modulokban foglalt feltételek teljesí
tésével (szabványok alapján) lehet eleget tenni a d i
rektívák követelményeinek, megfelelni az Európai Unió 
termékekre vonatkozó szabályozásának.

Fentiekben az elhangzott előadások rövidített vál
tozatát adjuk közre.

Az előadás anyagával kapcsolatos kérdéseire választ 
kaphat:

TÜV Rheinland Hungária
Készülékbiztonsági Osztály
1061 Budapest, Paulay Ede u. 52.
Telefon: 268-0892
Fax: 322-1015
E-mail: tuvhung@mail.datanet.hu
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Bemutatkozik 
a Zemplén Bútoripari és Kereskedelmi Kft.

A vállalkozás bemutatása

A sátoraljaújhelyi bútorgyártás több évtizedes múltra 
tekint vissza. A Blum Géza által alapított üzemben 
1929. évben indult meg a termelés.

A Zemplén Bútoripari és Kereskedelmi Kft. 1993. 
július 1-jén alakult, elődje a Sátoraljaújhelyi Bútorgyár 
1963. évtől vált a centralizáció jegyében a Tisza Bú
toripari vállalat 2. sz. gyáregységévé.

A társaság folyamatosan gyárt különböző típusú 
konyhabútorokat, kiegészítő konyhai bútorokat (asz
tal, ülőke, étkezősarok) valamint fürdőszobák beren
dezésére szolgáló kisbútorokat. Mindezeken túl nyu
gat-európai piacokra készítünk kárpitos vázszerkeze
teket, székalkatrészeket.

A cég több évtizedes fejlődése során folyamatos kor
szerűsítés mellett törekedett arra, hogy az új termé
kek bevezetése, az elemes konyhabútor gyártása min
dig a piaci igények magas szintű kielégítését célozza.

Jelenleg közel 150 kereskedelmi partner forgalmazza 
az ország egész területén termékeinket.

A társaság tevékenysége

A Zemplén Bútoripari és Kereskedelmi Kft. tevékeny
ségét egy telephelyen végzi. A belföldre történő termé- 
kelőállítás 80%-át a konyhabútor, 20%-át kiegészítő bú
torok (asztalok, ülőkék, sarokpadok) adják. Az éves ár
bevétel 20-25%-a származik exportból.

Társaságunk fő termékprofilja a konyhabútor, amely 
egységes méretrendszerben, de megjelenését tekint
ve több változatban kerül előállításra.

A konyhabútorok szekrényteste valamennyi eset
ben laminált forgácslapból (többféle színben) készül, 
míg a frontfelület mind anyagában, mind megjelené
sében változó, de alapvetően négyféle megoldásban 
fordul elő:

-  laminált faforgácslap,
-  festett MDF lap,
-  fólia borítású MDF lap,
-  pácolt, lakkozott természetes fafront.
Kiegészítő bútoraink laminált faforgácslapból, vala

mint bükk fűrészáruból kerülnek előállításra.
Exportra gyártott termékeink:
-  kárpitos vázszerkezet,
-  keményfa bútor alkatrészek.
Kárpitos vázszerkezetek fő alapanyaga a bükk fű

részáru, rétegelt lemez, valamint faforgácslap. Ezen 
alapanyagokból részegységekre szerelt állapotban tör
ténik a kiszállítás németországi piacra.

A keményfa bútoralkatrészek gyalult, csiszolt, fúrt 
készültségi fokon, bizonyos esetekben felületkezelten 
jutnak el a megrendelőhöz. Az exporttermékek ese
tében a megrendelő határozza meg a szerkezetet, a 
formát és az igényelt minőséget.

Piaci pozíció

A Zemplén Bútoripari és Kereskedelmi Kft. mint is
meretes 1993. júliust megelőzően mintegy 30 éven 
keresztül a Tisza Bútoripari Vállalat egyik gyáregysé
geként tevékenykedett, a nagyvállalati rendszerben 
számára meghatározott termékkörrel és központilag 
irányított kereskedelmi kapcsolatokkal.

Jelentősen megváltoztak a körülmények különösen 
az 1994. évben bekövetkezett privatizációt követően, 
amikoris a korábban központilag vezényelt értékesíté
si tevékenységet felváltotta -  új feladatok elé állítva az 
egységet -  az önálló piaci szereplés.

Következetes, szívós piacépítő tevékenységgel sike
rült elérni, hogy jelenleg közel 150 bútorforgalmazó 
egységgel állunk kapcsolatban, így az ország majdnem 
minden területére eljutnak termékeink. Forgalom szem
pontjából azonban meghatározó a főváros és a megye
székhelyek. Megítélésünk szerint a hazai konyhabútor
piacon való részesedésünk megközelíti a 20%-ot.

Tíz éve vagyunk jelen a németországi piacon, aho
vá kárpitos vázszerkezeteket szállítunk. Viszonylag új, 
mintegy két évre visszanyúló kapcsolatunk van ang-
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liai megrendelőkkel, akiknek bükkfa alkatrészeket 
gyártunk, illetve az elmúlt évtől kezdve szintén an
gol megrendelésre fürdőszobai kis bútorokat, vala
mint különböző használati tárgyakat készítünk bükk
fából.

Az elkövetkező időszakban szeretnénk bővíteni a 
hazai piaci részesedésünket, melynek elérése érdeké
ben a következőket szeretnénk tenni:

-  szélesíteni a minta utáni értékesítési formát,
-  intenzív marketingtevékenység folytatása,
-  következetes, piacorientált termékfejlesztés,
-  szolgáltatások (tervezés, helyszíni felmérés és sze

relés stb.) körének bővítése.
A fentieken túlmenően a forgalom növekedését az 

is segíteni fogja, hogy vélhetően az elkövetkező évek
ben a vásárlóerő növekedésével is számolni lehet.

Bodnár Sándor
ügyvezető igazgató



M©K)
Ligno-Novum-Wood-Tech szakkiállítás 1999

A második évezred búcsúztató 1999-re mértéktartó op
timizmussal, újabb eredményeinkre épített bizakodással te
kinthetünk. A faipari vállalkozások privatizációja, szerkeze
ti átalakulása gyakorlatilag befejeződött. Folyamatosan kor
szerűsödik a szakmai színvonal, kiemelt fejlesztések foly
nak az erdőgazdasági fűrésziparban, a lap- és lemezgyár
tásban. A bútor- és épületasztalos-ipari vállalkozások is túl
jutottak a holtponton. A pozitív fejlődést jól szemlélteti a 
Ligno-Novum soproni szakvásár folyamatos szakmai izmo
sodása terebéiyesedése. Ma már örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy az augusztus végi soproni rendezvények 250 
kiállítóval, 5000 m2 kiállítói területtel, 12-13 ezer fő láto
gatóval, színes szakmai bemutatókkal, konferenciákkal, szak
estélyekkel az erdész és faiparos szakmák legjelentősebb 
seregszemléjévé váltak.

Minek köszönheti a Ligno-Novum a sikerét? Elsősor
ban gazdag, színvonalas szakmai választékának, komp
lexitásra törekvő sokoldalúságának. Ma, ha faipari gé
pet, szerszámot, anyagot, eszközt, kelléket óhajt valaki 
vásárolni, tudja, hogy a legnagyobb választékot itt találja. 
Láthatja a berendezéseket munka közben, színvonalas ta
nácsadásban részesül. És ami legfontosabb a vásárlói dön
téshez, versenyeztetni tudja a különböző gyártók, szállí
tók ajánlatait. Nem véletlen, hogy ma már a külföldi vásá
rok (pl. Klagenfurt) jelentősége a hazai vásárlók szemé
ben erősen visszaesett.

Tudjuk, hogy a kiállítóinknak nem kis teher nagy számú 
géppel, berendezéssel, eszközzel megjelenni, de a hozzá
értő — a szakma minden rétegét felvonultató -  szakkö
zönség (vásárlók, látogatók) igényeit csak így lehet kiszol
gálni. Az sem lehet másodlagos, hogy a hét éven át vég
zett részletes statisztikai felmérésünk szerint a látogatók 
35-40% -a vásárlási céllal érkezik Sopronba.

Ha a siker összetevőiről beszélünk, meg kell még em
líteni azt a sokszínű, hagyományossá vált szakmai ren
dezvénysorozatot is (konferenciák, közgyűlések, estélyek), 
amely jórészt az ősi soproni alma materhez kötődik.

Mit tervezünk 1999-ben? Együttműködve az Orszá
gos Asztalos és Faipari Szövetséggel, az Országos Erdé
szeti Egyesülettel és a Program Kft.-vei szeretnénk a szak

vásár színvonalát tovább növeln i. Ez évben a k iá llí
tásszervezésben az E.K.F.M Kft. visszalépése folytán 
először vesz részt egyenrangú, felelős partnerként társ
egyesületünk az Országos Erdészeti Egyesület, amely a 
Wood-Tech rendezvényeit szervezi. E célból egy nagy
méretű sátor berendezését tervezik. Ez évi p ro toko ll 
felelősként a megnyitóra dr. Torgyán József minisztert k- 
érték fel.

A FATE augusztus 25-én 1 1 -kor szeretettel várja tagjait 
a vásár megnyitására, ezt követően önálló standunkon a 
vásár végéig (augusztus 28.) szívesen állunk a tagság ren
delkezésére. Hagyományos faiparos bálunkat a megnyitó 
napján este 8-tól tartjuk a Hotel Maróniban (jelentkezés a 
FATE Titkárságán). Augusztus 26-án délelőtt 9-től a hazai 
faipari kutatás 50 éves jubileuma alkalmából nagyszabá
sú konferenciát tartunk az Egyetem M atem atika e lő 
adójában. Augusztus 26-án 15 órától ugyanitt rendezzük 
ünnepi közgyűlésünket, ahol „a Faipar Fejlesztéséért” és a 
„Lugosi Armand emlékérem” mellett átadjuk az „Év okta
tója” kitüntetést is. E napi programunk az ..Öreg fás diá
kok" közgyűlésével és hagyományőrző szakestélyével zá
rul.

Oktatási Bizottságunk a vásár idején önálló szakokta
tási kiállítást és konferenciát szervez. A bizottság képviselői 
folyamatos szakképzési, továbbtanulási tanácsadással is 
rendelkezésre állnak a FATE standján. Örömmel szólha
tunk arról is, hogy a társszervezetekkel közösen életre kel
te tt vásárdíj-rendszer sikeresen működik, és nagyon sok 
nívós termék érdemelt már vásárdíjat. Talán a hazai kor
szerű termékeket, fejlesztéseket kellene kissé határozot
tabban támogatni. Ez évi terveink között szerepel még a 
vásárdíjak kiosztásával együtt „Az év faipari vállalkozó
ja” kitüntetés átadása. Ezen elismerés a minőséget pro
dukáló, dinamikusan fejlődő vállalkozókat kell, hogy il
lesse.

Szeretettel várjuk kiállítóinkat, látogatóinkat és minden 
kedves tagtársunkat Sopronba, az erdészet és faipar 
fővárosába!

Horváth Tibor
a Faipari Tudományos Egyesület elnöke
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50 éves a Faipari Tudományos Egyesület 
Csongrád megyei Szervezete

A megalakulás és az azt követő évek

Dokumentumok hiányában a szegedi csoport egyik alapí
tója, Lakó Ferenc egykori visszaemlékezéseiben így nyilatko
zott a megalakulás körülményeiről:

Szegeden 1948-ban alakult meg a mérnökök és techniku
sok szakszervezetének helyi csoportja, amely a szakszerve
zeti székházban működött. A csoport vezetői Gáspár és Her
mann főmérnökök, a villamos vasút vezetői voltak, tagjai pe
d ig  mérnökök, technikusok ill. olyan műszakiak, akiknek szak
mai tudása megközelítette ezt a szintet. M ég ez év, tehát 
1948 második felében egy „körözvény” járt körbe Szegeden, 
amelyben bejelentették, hogy egy szakmai, tudományos szer
vezetet alakítanak Szegeden a faipari üzemek képviselői.

A fa- és bútoripar területén Szegeden dolgozó szakembe
rek az országban elsőként ismerték fel, hogy az érdekképvi
selet m ellett szükség van olyan szakmai szervezetre is, amely 
emelni tudja a szakma műszaki színvonalát, felkarolja a mű
szaki é rte lm iség  továbbképzését és összefogja a faipar 
különböző területein dolgozó mérnököket, technikusokat és 
szakembereket.

A FATE volt az első olyan egyesület, amely soraiba tömörítet
té a fejlődésért társadalmi munkát vállaló szakembereket, iskolai 
végzettségüktől és munkaköri beosztásuktól függetlenül.

A megalakulás megközelítő ideje az 1949-es évek legele
je. Az új egyesületnek titkára még nem volt, a 8 -1 0  főből álló 
csoportot Lakó Ferenc elnök képviselte. Az alapító tagok kö
zül a következő nevek maradtak fenn: Csallner Albert, Herzfeld 
Mihály, Lakó Ferenc, Mocsai Lajos és Rubi Vilmos.

Tevékenységük kezdetben szakmai beszélgetésekre kor
látozódott.

M in t a helyi ládagyár főmérnöke az 1949-es év közepén 
került Szegedre a fiatal, ambiciózus mérnök Török Attila, aki a 
csoport első titkára lett.

A csoport szakmai programjához komoly segítséget adott 
a Szegedi Tudományegyetem. A Szegedi Falemezgyárnak fa
anyag-szárítási eljárást dolgozott ki a Növényélettani Intézet, 
míg az Állattan és Biológiai Tanszék, azt vizsgálta, hogy az 
Afrikából im portá lt exota fafajok kérge alatt lévő élősdiek 
mennyire fertőzhetik meg a hazai származású ipari rönköket.

Az 1949-ben megalakuló MTESZ, szegedi intézőbizott
ságában az egyesületet Lakó Ferenc és Török A ttila képvisel
te. Török A ttila  egyébként az 1954-es Szegedről történő tá
vozásáig az MTESZ elnöke is volt. Távozása után az Alföldi 
Bútorgyár akkori főmérnöke Mocsai Lajos került képbe, m int 
titkár, de sokrétű elfoglaltságai m iatt végül Schwartz Sándor 
lett a titkár, aki 13 évig vezette sikeresen a csoportot.

Időközben 1950. június 29-én sor került Budapesten a Fa
ipari Tudományos Egyesület alakuló közgyűlésére is. Az ala
pító 50 tag közül 7 fő szegedi volt: Bódogh István, Dani Fe
renc, Herczfeld Mihály, Fényszárosi Károlyné, Lakó Ferenc, 
Orsy Béla és Török Attila.

A szegedi csoport Schwartz Sándor titkársága idején már 
munkaterv szerint végezte munkáját. Négy munkabizottsá
go t alakítottak, amelyeknek feladatai a külföldi faipari újítások 

dokumentációinak beszerzése, a Szegedi Falemezgyár és lá
dagyár műszaki intézkedési terveinek vizsgálata és a hulla
dék faanyagok gazdaságos felhasználása.

Az 50-es években a csoport által szervezett szakmai e lő
adásokra, különösen a kezdeti időszakban, helyi előadók hiá
nyában az ország különböző vállalatainak vezetőit, főmérnökeit 
kérték fel.

A csoport munkájáról írásos anyag tulajdonképpen 1957- 
ig nem maradt fenn.

Élénk egyesületi élet /957  és /964 között

Kz 1957-64 közötti időszakról már a csoport 15 éves m un
káját ismertető 1964-es beszámolóból alkothatunk képet. Ezek 
szerint a munka három szakosztályban folyt: bútoripari, fű- 
rész-lemezipari és vegyes faipari.

A nyolc év alatt rendezvények sokasága tanúskodott a 
pezsgő egyesületi életről. Többek között 92 előadást tartot
tak, amelyekből 18 a bútoriparról, 10 a műanyagok felhasz
nálásáról, I 1 pedig a faipari gépekről szólt. Az előadásokon 
átlagosan 40 fő hallgató vo lt jelen.

A  klubdélutánok száma 25, a vidéki tapasztalatcserék szá
ma pedig 19 volt. Az időszak szakmai munkájának magas 
színvonalát a munkabizottságok élénk munkája jellemezte. Az 
oktatási bizottság 1961 -ben Szegeden a Textilipari Technikum
ban beindította a faipari technikus képzést, az esti tagozaton. 
Az első hallgatók 1963-ban kaptak technikusi oklevelet.

A jogi tagdíj fizetése 1957-ben indult el. A nyolc szegedi 
faipari üzem összesen 25 000 Ft/év jogi tagdíjat fizetett, 
amelyből a csoport 40%-ot kapott vissza.

Az 1957 decemberében a FATE központ által szervezett 
10 napos ingyenes csehszlovák tanulmányútnak négy szege
di résztvevője volt.

1962-ben 130 fővel országos választmányi ülés házigaz
dája vo lt Szeged. Míg 1957 előtt a csoport létszáma 80 -90  
fő volt, addig az ezt követő időszakban a taglétszám a követke
zőképpen alakult: 1957: 140 fő, 1959: 160 fő, I960: 190 fő, 
1962-63; 260 fő.

1964-re már csaknem minden szegedi fa- és bútoripari 
üzem tagja a csoportnak, ezek a következők: Szegedi Fale-

/ubileumi közgyűlés 1964. augusztus 14.
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mezgyár. Szegedi Ládagyár, Szegedi Gyufagyár, A lföldi Bú
torgyár, Hangszergyár, Ecset és Seprűgyár, Felszabadulás Ktsz, 
Nívó Játékárugyár, Tisza Bútoripari Vállalat. Ezek együttesen 
35 000 Ft/év jogi tagdíjat fizettek.

A csoport m inden évben aktívan kapcsolódott be a M ű
szaki Hónap rendezvénysorozatába, 1964-ben például 1 I 
előadást szerveztek, m integy 730 fős hallgatósággal.

Tapasztalatcserék határon innen és túl

A 60-as évek közepén Szegeden a fa- és bútoriparban 12 
m érnök és 59 technikus dolgozott, a csoport taglétszáma el
érte a 260 főt. Ekkora töm eg szervezéséhez, egy-egy prog
ramra való mozgósításához a vezetőségnek segítségére vo l
tak az üzemi összekötők, akik jelentős részt vállaltak a cso
port sikeres munkájából. Tovább folytatódott az előző időszak 
eredményes munkája. 1965-ben az MTESZ-DIT (jugoszláv) 
kapcsolat eredményeként a DIT szabadkai szervezetével jö tt 
létre szakmai kapcsolat évi 2-3 szakember tapasztalatcsere 
látogatására.

1968-ban Szeged a színhelye az I. Ipari Tudományos Kon
ferenciának, amelynek faipari szekcióját a szegedi csoport ren
dezte. Ugyancsak ebben az. évben választott új titkárt a cso
port Juhász László személyében, aki az el következendő 17 év 
munkáját vezette sok sikerrel.

Folytatódott a jól bevált 2 -3  napos tanulmányutak szerve
zése. Az 1970-es évi őszi tanulmányút a csoport történeté
nek legszomorúbb tragédiájával zárult. A csoport 34 fővel du
nántúli üzemeket látogatott. Az utazás harmadik napján a 
programban a Videoton Veszprém fajszi rádió tv-kávagyárának 
megtekintése szerepelt. Egy, a poliészter felhasználásához 
szükséges szerves-peroxidot tartalmazó tartály felrobbanása 
és az ezt követő tűz, két a csoporthoz tartozó társunk tragikus 
halálát okozta. A csoport további 12 tagja szenvedett kisebb- 
nagyobb égési sérülést.

A máig is sikeresen folytatódó vetélkedösorozat 1974-ben 
indult be. A későbbiekben 6 alkalommal külön tűz- és munka
védelm i vetélkedő is megrendezésre került.

1976. október 21-22-én a Faipari Tudományos Egyesület 
25 éves jubileuma kapcsán rendezett Vili, közgyűlésnek Sze
ged adott otthon.

A  Csongrád megyei MTESZ külföldi kapcsolatai révén új 
szakmai cserekapcsolatok alakultak ki a bolgár Stara-Zagórával, 
majd a jugoszláviai Eszékkel. Ezt követte a 80-as években a 
lengyel Lodz és a szovjet Odessza.

A változások kora az 1980-as és 90-es évek

A csoport munkamódszerében a 80-as évek elején alakult 
ki az a máig is sikeresen működő szokás, miszerint a vezetőségi 
ülések zömét a tagvállalatokhoz kihelyezve tartja. A csoport 
vezetőinek és a tagvállalatok első embereinek munka és em 
beri kapcsolata így szorosabbá vált. 1985-re a csoport tagjai 
már az összes szegedi fa- és bútoripari vállalat és szövetke

zet, valamint a megyén belül a csongrádi TBV, a makói M ed i
cor ill. Redőnygyár is.

A taglétszám 1983-ban 150 fő, 1985-ben 191 fő, mindkettő 
kevesebb m int a korábbi időszakban volt.

Csongrád megye a FATE területi csoportjai közül a 80-as 
évek közepén elsőként szállt síkra a területi csoportok anyagi 
függetlenségéért. Igazságtalannak tartotta a befolyt személyi 
és jogi tagdíjakból a központ által a csoportnak visszautalt 
összeg részarányát és annak felhasználási korlátáit. A tiltako
zó levél hatására a központ engedményekre kényszerült.

Vetélkedők, évente 3-4 előadás, szakmai bemutatók, kül
földi tapasztalatcserék, belföldi tanulmányutak, Parlament-lá
togatás, a Paksi Atom erőm ű megtekintése, horgászverseny, 
a központ által szervezett szárítókezelöi tanfolyam szegedi 
lebonyolítása, emléklap a soproni egyetemen tanuló Csong
rád megyei kötődésű hallgatónak, jó kapcsolat a társegyesü
letekkel (gépipari és erdészeti) és a Csongrád megyei MTESZ- 
szel és persze évenként 10 vezetőségi ülés, ezek voltak a 
csoport programjának főbb jellemzői, s ezeknek zöme vég ig
kísérte a 90-es éveket is. A korábbi külföldi kapcsolatok m eg
szakadása után a csoport önállóan próbálta szervezni a külföl
di tapasztalatcseréket, elsősorban a tagvállalatok szakmai kap
csolatai révén. Az évek során így jutottak el tagjai Ausztriába, 
Olaszországba, Németországba, Angliába, Skandináviába és 
Romániába.

Túl a nehezén?!

A társadalmi és gazdasági átrendeződés a társadalmi egye
sületek számára is új helyzetet terem tett. Ebben a helyzetben 
a csoport célja nem lehetett más, m int az életben maradás. 
Ehhez viszont a tagvállalatok és a tagság felé vonzóvá kellett 
tenni az egyesületi munkát. A szolgáltató jelleg előtérbe ke
rülésével cserébe jogosan lehetett kérni az erkölcsi és anyagi 
támogatást.

A nagy tagvállalatok átalakultak, karcsúsodtak, vagy m eg
szűntek. Az utódok zöme ma tagja a csoportnak és tagja még 
sok kisebb-nagyobb új, sikeres vállalkozás. A jogi tagok szá
ma 1998 végére 24 volt, ami azt jelentette, hogy a csoport 
biztos anyagi háttérrel dolgozhatott.

A sok sikeres régi program mellé 1995-ben belépett a Fa
iparos Bál is, amely az idén sorrendben már az ötödik.

Az elmúlt 50 év kötelez. A csoport vezetősége és tagjai 
átérezték ezt a felelősséget, amikor m indent m egtettek az 
életben maradásért, a sikeres évtizedek folytatásáért egy olyan 
társadalmi, gazdasági időszakban, amikor patinás, nagy m úl
tú egyesületek és csoportok vegetáltak, vagy éppen m űkö
désképtelenné váltak.

A FATE Csongrád megyei Csoportja él, dolgozik, tervez és 
bízik a jövőben, a következő 50 évben.

A Csongrád megyei Csoport 1999. március 27-én  szom
baton, Szegeden az MTESZ székházban nyíló kiállítással em 
lékezik fél évszázados jubileumára.

A Csongrád megyei Csoport tisztségviselői
Titkárok: Török A ttila  (1949 -1955), Schwartz Sándor 

(1955-1968), Juhász László (1968-1985), Balogh László 
(1985-1989), Somogyi A ttila  (1989-1991), Balogh László 
( 1991-1993), Tóth Kázmér ( 1993-).

Elnökök: Lakó Ferenc (1949-1951), Dani János (1950- 
1973), Schmall Ferenc (1973-1985), Szabó Lajos (19 85 - 
1989), Nagy Ernő (1989-1991), Frank László (1991-1993), 
Göltl M ihály (1993-1997), Katona Ferenc (I9 9 7 -).

A FATE Csongrád m egyei Csoport „Faipar Fejlesztéséért" 
emlékérem kitüntetettjei: Ambrus László, Fényszárosi Károly- 
né, Göltl Mihály, Nagy István, Dani János, Frank László, Juhász 
László, Szabó Lajos, Dómján Gyula, Galli Péter, Lovász László.

Ö rökös tagok: Dani Ferenc, Gittay Antal, Juhász László, 
Tankó Imre.

Balogh László
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Faipari Egyetemi Kutatáséit Alapítvány
1998. évi tevékenysége

Az Alapítvány 1998. évben is a jogszabályoknak 
megfelelően folytatta az alapító okiratban meghatáro
zott tevékenységét. Az év folyamán kuratóriumi tagsá
gáról -  hivatali elfoglaltsága miatt -  lemondott dr. Sza
bó Imre egyetemi tanár és Kozma Péterné oki. faipari 
mérnök. A lemondást az Alapító tudomásul vette.

A Soproni Egyetem faipari dékánja dr. Szabadhegyi 
Győző adjunktust, a Faipari Tudományos Egyesület ve
zetése Göltl Mihályt javasolta a Kuratóriumba, szemé
lyüket az Alapító elfogadta.

A személyi változásokat követően 1998. december 
1-jétöl a Kuratórium az alábbi összetételben végzi 
alapítványkezelői tevékenységét:

Elnök: Csehi István.

Tagok: dr. Boron kai László,
Ecseri József, 
Göltl Mihály, 
dr. Szabadhegyi Győző.

A kuratórium 1998-ban két alkalommal ülésezett.

Augusztus 26-án a kibővített ülésen részt vett Dóra 
Péter AI kereskedelmi vezető is.

A Kuratórium elnöke beszámolt az Alapítvány va
gyoni helyzetéről, a korábban támogatott pályázatok
ról, azok állásáról, a támogatói kör alakulásáról, továbbá 
a pénzügyi helyzetről.

Megfogalmazódott a támogatói kör bővítésének igé
nye, amely alapja a támogatásra fordítható összeg nö
velésének.

December 1 -jén tartott kuratóriumi ülésen hét pá
lyázat került elbírálásra.

Dr. Boronkai László dékán tájékoztatást adott a ko
rábban odaítélt támogatások felhasználásáról.

Az Alapítvány 1998-ban hét pályázatot támogatott, 
összesen 339 000 Ft-tal (1. sz. melléklet).

A támogatói kör döntő többségét a korábbi évek
ben csatlakozott cégek teszik ki. 1999-ben a támoga
tói kör 14-ről 1 7-re növekedett, amelyből 5 cég új tá
mogató (2. sz. melléklet).

Az Alapítvány pénzügyi alapja a 339 000 Ft-os tá
mogatás mellett 1999. év elején 400 000 Ft, amely 
azonos nagyságrendű az előző évi nyitó összeggel.

/. sz. melléklet
1998. évben támogatott pályázatok

Pályázat megnevezése Támogatási összeg Pályázó

1. CNC vezérlésű marógépes megmunkálás 5 szakdolgozat 
és 4 diplomatervhez mintadarabgyártás, anyagi, 
technikai feltételek biztosítása 100 000 Ft

Soproni Egyetem 
Faipari Géptani Tamszék

2. Lágylombos fűrészáru felhasználásának lehetőségei 
bútoripari célokra 30 000 Ft

Fűrészipari Tanszék
Gergely Lizetta 111. doktorandusz

3. Tanulmány készítése Nyugat-Magyarország 
fűrésziparáról 38 000 Ft

Fűrészipari Tanszék
Kovács Gábor V. évf. oki. fmh.

4. Akusztikus emissiós vizsgálati módszer a fa mechanikai 
tulajdonságok megítélésében 62 000 Ft

Műszaki Mechanikai és Tartószerkezetek 
Intézete, Kánnár Antal doktorandusz

5. Tetőszerkezet-felújítás figyelés, felmérés 
cseredarabok méretezése 18 000 Ft

Műszaki Mechanikai és Tartószerkezetek 
Intézete Szereda Péter III. évf. fmh.

6. Lakkszórási eljárások elemzése 62 000 Ft Terméktervezési és Gyártástechnológiai 
Intézet, Technológiai Tanszék
Kálmán Atila, V. évf. oki. fmh.

7. UV lakkos felületkezelés technológiai elemzése 29 000 Ft Soproni Egyetem Terméktervezési 
és Gyártástechnológiai Tanszék 
Lévai Norbert V. évf. oki. fmh.

Összesen: 339 000 Ft
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így reális lehetőség van az Alapítvány további műkö
désére.

Az egyetemi oktatás és az ipar kapcsolatának szo
rosabbá tételét szolgálnák a támogatók által igényelt 
kutatási témák, amelyeket az egyetem vezetése és a 
Kuratórium is szívesen fogadna.

Az alapító okiratban megjelölt egyetemi oktatásku
tató támogatáshoz szükséges pénzalap megteremté
séhez eddig nyújtott támogatásért a Kuratórium kö
szönetét fejezi ki. Kéri a támogatókat, hogy anyagi 
lehetőségeikhez mérten, továbbra is támogassák a ki
tűzött célok megvalósítását és a következő időszakra 
vonatkozó vállalásaikat megküldeni szíveskedjenek.

Az 1998. évi alapítványi számlára történt átutalá
sokról szóló igazolásokat az érintettek megkapták.

Csehi István
a Kuratórium elnöke 

2. sz. melléklet

A Faipari Egyetemi Kutatásért Alapítvány 
társult tagjai

BUBIV Bútorpalota Kft. Budapest
Debreceni Bútoripari Rt. Debrecen
Böszörményi Épületasztalos Kft. Hajdúböszörmény
Bútoripari Szövetkezet Gyomaendröd
Medicor Maros Bútoripari Rt. Makó
BUBIV-SPAN Kft. Budapest
Gyulai Bútorgyártó és Ért. Kft. Gyula
Varinter Kft. Kaposmérö
Hírfa Kft. Budapest
F+B Kft. Budapest
X-Meditor Lapkiadó, Oktatás-
és Rendezvényszervező Kft. Győr
Norba Kft. Veszprém
Mátra Parkettagyár Gyöngyös
Scabelló Bt. Szeged
Kanizsa Trend Kft. Nagykanizsa
Tree Trade K. Kft. Keszthely
DUFA Faipari és Ablakgy. Kft. Kecskemét



Vám os R ó b e rt  
1 9 3 7 - 1 9 9 8

Vámos Róbert oki. 
fa ipari gépészm ér
nök, a Faipari Kutató 
Intézet nyug, tu do 
mányos főmunkatár
sa 1998. szeptember 
21-én elhunyt.

Vámos Róbert ösz
töndíjasként a Brassói 
Műszaki Egyetemen 
1960-ban szerzett dip
lomát.

Az első és végleges munkahelye a Faipari Ku
tató Intézet volt, 1960-tól 1992-ig kutatómér
nökként dolgozott.

Érdeklődési köre és intézeti tevékenysége na
gyon széles körű volt, a faipar csaknem minden 
részére kiterjedt. Munkái elsősorban a gépesí
tés és az automatizálás fokozására irányultak. 
Részt ve tt fűrészipari, furnér- és rétegeltlemez- 
ipari, agglom eráltlem ez-gyártási kutatási és 
műszaki fejlesztési feladatok megoldásában. Na
gyon jelentős tevékenységet fejtett ki a hulladék
hasznosítás, a lézertechnika alkalmazása terüle
tén és a feldolgozásra kerülő rönkök bemérése 
automatikus megoldásának kidolgozásában.

Munkáinak színvonalát és eredményességét 
több alkalommal adományozott kitüntetéssel és 
műszaki alkotói díjjal ismerték el, és munkatár
saival kidolgozott három szolgálati találmányá
ra adtak szabadalmat.

Kiváló képességű volt. Munkáját m indig nagy 
hozzáértéssel és precizitással végezte. Eredmé
nyeit nagyon sok üzemben gyakorlatban hasz
nosították.

Eltávozása a faipari műszaki társadalmunknak 
nagy veszteséget okozott. Emlékét kegyelettel 
megőrizzük.



BUBIV Butorpalota Kft. 

Debreceni Btitoripari Rt. 

Boszormenyi Eptiletasztalos Kit. 

Biltoripari Szovetkezet 

Medicor Maros Butoripari Rt. 

BUBIV-SPAN Kft. 

Gyulai BaoraartO es Ert. Kft. 

Varinter Kft. 

Hirfa Kft. 

F+B Kft. 

X-Meditor LapkiadO, Oktatas-

es Rendezvenyszervez5 Kft. 

Norba Kft. 

Matra Parkettagyar 

Scabelk5 Bt. 

Kanizsa Trend Kft. 

Tree Trade K. Kft. 

DUFA Faipari es Ablakgy. Kft. 

Budapest 

Debrecen 

Hajdtiboszormeny 

Gyomaendrod 

Maki 

Budapest 

Gyula 

Kaposmera 

Budapest 

Budapest 

Gyor 

Veszprem 

Gyongyos 

Szeged 

Nagykanizsa 

Keszthely 

Kecskemet 

Vamos Ittibert 
1937-1998 

Vamos RObert okl. 
faipari gepeszmer-
nOk, a Faipari KutatO 
Intezet nyug. tudo-
manyos fomunkatar-
sa 1998. szeptember 
21-en elhunyt. 

Vamos RObert osz-
tondijaskent a BrassOi 
MOszaki Egyetemen 
1960-ban szerzett dip-
lomat. 

Az els6 es vegleges munkahelye a Faipari Ku-
tatO Intezet volt, 1960-tol 1992-ig kutatorner-
nokkent dolgozott. 

ErdeklOdesi kore es intezeti tevekenysege na-
gyon szeles kora volt, a faipar csaknem minden 
reszere kiterjedt. Munkai els6sorban a gepesi-
tes es az automatizalas fokozasara iranyultak. 
Reszt vett fareszipari, furner- es retegeltlemez-
ipari, agglomeraltlemez-gyartasi kutatasi es 
mtiszaki fejlesztesi feladatok megoldasaban. Na-
gyon jelentOs tevekenyseget fejtett ki a hulladek-
hasznosItas, a lezertechnika alkalmazasa terule-
ten es a feldolgozasra ker016 rank& bemerese 
automatikus megoldasanak kidolgozasaban. 

Munkainak szinvonalat es eredmenyesseget 
tobb alkalommal adomanyozott kituntetessel es 
maszaki alkotOi dijjal ismertek el, es munkatar-
saival kidolgozott harom szolgalati talalmanya-
ra adtak szabadalmat. 

KivalO kepessegG volt. Munkajat mindig nagy 
hozzaertessel es precizitassal vegezte. Eredme-
nyeit nagyon sok tizemben gyakorlatban hasz-
nositottak. 

Eltavozasa a faipari miiszaki tarsacialmunknak 
nagy veszteseget okozott. Emleket kegyelettel 
megorizzLik. 

1gy realis lehetoseg van az Alapitvany tovabbi 

Az egyetemi oktatas es az ipar kapcsolatanak szo-
rosabba tetelet szolgalnak a tamogatOk Altai igenyelt 
kutatasi temak, amelyeket az egyetem vezetese es a 
KuratOrium is szivesen fogadna. 

Az alapit6 okiratban megjelolt egyetemi oktatasku-
tato tamogatashoz szukseges penzalap megteremte-
sehez eddig nAtott tamogatasert a KuratOrium ko-
szonetet fejezi ki. Keri a tamogatokat, hogy anyagi 
lehetOsegeikhez merten, tovabbra is tamogassak a ki-
teizott celok megvalOsitasat es a kOvetkez6 iciOszakra 
vonatkozO vallalasaikat megkalcieni sziveskedjenek. 

Az 1998. evi alapitvanyi szamlara tortent atutala-
sokrol szOIO igazolasokat az erintettek megkaptak. 

Csehi Istvan 
a Kuratorium choke 

2. sz. melleklet 

A faipari Egyeteml Kutatasert Alapitvany 
tarsult tagjai 

Faanyagtudomanyi konferencia Drezdaban 
Dr. Rudi Wagenfiihr professzor 70. szfiletesnapjam 

Nemzetkozi konferenciaval egybekapcsolt bensOseges unnepseg kereteben emlekeztek meg dr. Rudi 
Wagenfiihr professzor 70. sztiletesnapjarOl 1999. januar 14-en a Drezdai Faipari KutatO Intezetben. 

Ugy hisszuk , hogy a hazai szakkozonsegnek sem kell bemutatni dr. Rudi Wagenfuhr professzort, hiszen 
egyetlen tudomanyos igenyti faipari munkahely sem nelkulOzheti az egesz vilagon alapmCinek tekintett 
konyveit (Holzatlas, Anatomie des Holzes). 

A konferencia kereteben dr. M. Scheithauer igazgatO asszony mutatta be a korszerCi maszerekkel 
ujjavarazsolt Drezdai Faipari KutatO Intezetet. Az 1952-ben letesitett intezet ma kft. formaban, onallO 
vallalkozaskent mfikodik. Szakmai tamogatasara egyesOletet szerveztek, amelynek ma 40 faipari val lal-
kozas a tagja. Az intezetnek ma 6 tudomanyos osztalya, informaciOs kOzpontja, tobb anyag- es ter-
mekvizsgalo laboratOriuma van. A korabbi 400 f6 korllli letszam 60 fore zsugorodott. 

Dr. MS. 
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ZEMPLEN BUTOR KFT. 

A mi konyhank az On birodalma! 
Zemplen Butoripari es Kereskedelmi Kft. 

3980 Satoraljaojhely, Berecki u. 32. 
Levelcim: 3981 Satoraljatijhely, Pf.: 66. 

Telefon: (47) 321-057, 321-333 Fax: (47) 322-320 
Mintabolt: (47) 322-403 

ZEMPLEN FURNITURE AND TRANSPORT LTD. 
H-3980 Satoraljaiiihely, Berecki street 32. 

Address: H-3981 Satoraliatijhely, P.O. Box: 66. 
Phone: 36 (47) 321-057, 321-333 Fax: 36 (47) 322-320 

Shop of model furniture phone: 36 (47) 322-403 



SZAKKIALUTAS 
1 MN, 1 CURT 
A rAIPARI SZAKMAK 
fELEMELKEDtStfRT 

1999. augusztus 25 - 28. 

SOPRON 
SPORT- ES KIALLITASI CENTRUM 

INFORMACIO - JELENTKEZES: 

PRIRAM 
KIALLITASSZERVEZ6 KFT 

H-9400 Sopron, Viragoskert utca 3. 
Tel./Fax.: 99/334-840, 99/338-538 

fill 
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